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Prelegeri pentru popor. 
Aducem la alt loc al „Revistei Economice" un scurt anunţ 

despre prelegerile ce „Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului" intenţionează să ţină în decursul iernii 
viitoare în comuna Selişte. Acest incident ne dă ocasiunea 
de a întreţine pe cetitorii revistei noastre asupra însemnătăţii 
şi imperativei necesităţi de a se face în toate comunele româ-
nesci începutul ţinerii de prelegeri sistematice pentru popor, 
îndeosebi din resortul economiei. 

„Omul cât trăiesce tot învaţă", este o dicătoare prea ade
vărată, care nu excepţionează nici pe oamenii cu multa sciinţă 
de carte. De aici urmează, că chiar oamenii cei mai înveţaţi 
simţesc trebuinţă mai mare de a-şi înmulţi cunoscinţele prin 
cetire de cărţi, diare, reviste şi, în oraşe mai mari, prin ascul
tarea de conferinţe sau prelegeri. De aici trebuinţa de a asculta 
concerte, de a merge în teatru, ş. a. 

Şi pe când dorinţa de învăţătură tot mai multă se mani
festă tocmai la cei mai înveţaţi, pe atunci marea mulţime, cu 
mai puţine cunoscinţe de carte sau cu totul lipsită de astfel 
de cunoscinţe, „zace în întunerec şi în umbra morţii" ; ea simte 
numai, dar nu e pe deplin convinsă despre folosul învăţăturii 
şi despre necesitatea de a se cultiva. Mulţi o trag şi o împing, 
necasurile şi lipsele o năpădesc, iar ea stă buimăcită şi nu-şi 
Gcie ajuta. Tinerimea, ce acji se pregătesce pentru viaţă, po
sibil să o rupă cu trecutul, şi să apuce pe calea cea adevărată; 
aceasta însă e numai presupunere şi dorinţă. Dar oare rîndul 
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acesta de oameni, generaţiunea presentă, ce a pecătuit, ca să 
nu fie şi ea învrednicită de o soarte cât-de-cât mai bună, mai 
suportabilă ? 

Organisaţiunea noastră constituţională cu un aparat for
midabil de funcţionari bine plătiţi, şi contingentul imens de 
miliţie stabilă mult costisitoare, aceste îndeosebi au causat şi 
causează neîntrerupt înmulţirea dărilor, atât de împovărătoare 
pentru popor. 

L a aceste se adaug dările spre alte scopuri de utilitate 
publică: pentru biserici şi preoţi, pentru scoale şi înveţători, 
pentru îmbunetăţirea căilor şi podurilor, pentru higiena pu
blică, ş. a. 

Adeverat, că toate aceste în împrejurările actuale sunt 
absolut indispensabile şi trebue susţinute cu ori-ce jertfe; însă 
nu e mai puţin adeverat, că în vertejul preocupaţiunilor de 
tot felul o chestiune de prima forţă se scapă aproape cu totul 
din vedere. Aceasta este: cultivarea imediată a poporului, ca cu 
ajutorul ei să-şi poată înmulţi isvoarele de câştig, şi cu chipul 
acesta să i-se deie posibilitatea de a pute jertfi şi mai mult 
— însă fără a îmbrânci — pentru scopurile publice, şi în 
acelaşi timp pentru ridicarea sa proprie şi a familiei la un 
nivel mai înalt de cultură şi bunăstare materială. 

Cum se procede însă acji în această privinţă nu e speranţă 
de multă îmbunătăţire. Şi aşa e reu din cale afară. Dar 
pentru a ne convinge, că reul trebue să ne pună pe gânduri 
şi că e de lipsă să facem tot ce putem pentru delăturarea lui, 
credem a fi la loc întrebarea şi respunsul: cum şi ce anume 
se face direct pentru ridicarea poporului la o stare mai fericită? 

Cât ţine primăvara, vara şi toamna poporul este cuprins 
aproape neîntrerupt cu munca câmpului. In acest timp nici 
nu se poate gândi la altceva, decât să adune ce a semenat 
şi să îngrijască ca şi în anul următor să aibă ce aduna. Vine 
însă timpul iernii, care la noi ţine adesea 5 pană în 6 luni. 
Şi ce se întâmplă acum ? Munca obositoare a economului se 
împuţinează şi tot ce el severşesce se restrînge mai numai la 
lucrări din giurul casei: îngrijirea animalelor domestice, când 
şi când ducerea la moară şi procurarea lemnelor. 

Ori cât de grea este însă munca plugarului în timpul când 
poate lucra în câmp, totuşi 5—6 luni de iarnă sunt prea mult 



pentru odihnă şi recreaţiune fără nici un folos practic, ba 
din contră nu arareori împreunate cu perderi ireparabile şi 
mai cu samă acolo, unde sunt mai mulţi oameni mari în casă, 
cari îşi sevîrşesc lucrul de c]i> Şi apoi nu au ce să facă. 

Peste c}i cu pipa pe la vecini sau în cârciumă, sara de-
asemenea în poveşti; tinerii prin şedători, Dumineca şi în 
serbători la joc. Astfel de regulă trece iarnă de iarnă, fără 
ca plugarul să dee înainte. Singur numai rugăciunile şi cân
tările, cari le ascultă cei-ce merg baremi la biserică ; numai aceste 
însă nu promovează progresul poporului în toate privinţele. 
„Roagă-te şi lucra!" Astfel ne poruncesce scriptura. Şi am 
pute adăuga „lucră cu înţelepciune în toate dalele" pentru-ca 
să poţi isbuti. 

Fără îndoială, ţăranul nostru ar şi face ceva mai bun şi 
mai folositor, dacă ar sci ce şi cum. Lipsindu-i însă aproape 
cu desăvârşire poveţele directe şi sistematice, acomodate tre
buinţelor sale şi în conformitate cu priceperea sa, este necesitat 
să rămână şi pe mai departe în nesciinţă şi sărăcie, deapururea 
coada altora, spre cea mai mare pagubă a intereselor noastre de 
toate categoriile, între cari se numără şi interesele bine înţelese 
ale conducătorilor, ce stau în nemijlocită atingere cu poporul. 

Plugarul nostru, mai mult ancă de cât alte clase sociale, 
are neapărată trebuinţă de poveţe înţelepte şi grabnice pentru 
a pute apuca pe calea progresului şi a-şi uşura greul vieţii. 

Cu apropierea iernii trebue studiată chestiunea luminării 
poporului şi făcute pregătirile de lipsă, ca atunci când în
cetează, sau baremi se micşorează ori împuţinează munca cea 
grea a trupului, să se poată face începutul cu o altfel de în
deletnicire a spiritului. 

Preoţii, învăţătorii, notarii dela sate în conţelegere cu 
advocaţii, medicii, profesorii şi mai ales cu protopopii, să-şi 
facă planuri de acţiune în toată forma, luând fie-care din 
dânşii câte un anumit rol, adecă anumite teme, cari să şi le 
compună şi studieze de cu bun timp, ca prin ele să influinţeze 
în cel mai binefăcător mod asupra celor-ce vor participa. 

Chiar şi numai cei 2—3 cărturari dintr'o comună ar pute 
face un aranjament destul de potrivit, ţinând câte o diserta-
ţiune la săptămână, de toate 2—3, în dumineci, serbători, 
eventual şi în alte <\i\e. Dacă din când în când însă le-ar 
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veni într'ajutor şi cărturarii dela oraş, sau chiar şi numai din 
alte sate din apropiere, speranţa de isbutire ar fi la toată 
întâmplarea mai mare. 

Temele despre cari ar trebui instruat poporul sunt nenumă
rate. Aşa : combaterea defectelor morale, cari sapă la temelia 
viitorului nostru : cârciuma, jocul de cărţi, credinţele deşerte, ş. a. 
îndrumări pentru o crescere mai raţională a tinerimii. Reguli 
higienice cu privire la nutrement, îmbrăcăminte, locuinţă, 
ş. a. Chestiuni din sfera dreptului: despre procese, testa
mente, contracte, ş. a. Dar peste toate stau chestiunile pri
vitoare la afacerile economice, cari toate aşteaptă temeinice 
şi grabnice îmbunătăţiri; între aceste se numeră chestiunea 
reuniunilor, însoţirilor şi tovărăşiilor, s. e. reuniuni agricole, 
însoţiri de împrumut şi credit, magazine de bucate, societăţi 
pentru valorisarea vinului, tovărăşii pentru procurarea de ma
şini şi unelte agricole, ş. a., lăptarii şi untării, etc. 

Lecţiunile să fie lucrate în stil poporal, ca nici un cuvent 
să nu remână nepriceput de popor. Mai mult de o oară să 
nu ţină o temă şi să fie predată liber, iar ce se poate arăta, 
pentru mai bună pricepere, să se arate, ca: recuisite, moduri 
de altoire, etc. 

îndeosebi să se stăruiască a desvolta în popor dragostea 
spre progres, indigitând celor-ce sciu carte, opurile şi revistele 
din cari se pot lumina mai pe larg şi mai bine asupra unor 
sau altor chestiuni, şi îndemnându-i, ca să cetească totdeauna 
mai mulţi împreună, înveţând cei mai luminaţi pe cei mai 
puţin ştiutori. 

Punem cu tot înadinsul la inima fruntaşilor noştri dela oraşe 
şi sate chestiunea arcjetoare a prelegerilor pentru popor. S . 

Cursul titlurilor de credit. 
Fluduaţiunea cursului. Doi factori principali sunt cari determină cursul 

efectelor: etalonul de interese şi siguranţa capitalului şi a intereselor. Cursul 
va fi cu atât mai urcat, cu cât dobânda ce o produc va fi mai mare şi cu 
cât garanta oferită este mai solidă. Aceşti doi factori ai fixării cursului, 
pot suferi schimbări (urcări sau reduceri) în comun sau în parte. 

întocmai ca la preţul mărfurilor, aşa şi la cursul efectelor este a se 
lua în considerare cererea şi ofertul. Cererea (căutarea) efectelor este condi-



tionată în prima linie dela mărimea şi siguranţa dobancjii oferite de emitenţii 
titlurilor de credit. Dobânda efectelor poate fi fixă (stabilă) ca la scrisurile 
de rentă, fonciare şi alte obligaţiuni. La astfel de titluri, ori ce reducere 
a dobândii micşorează căutarea (cererea) şi depreciază efectele. Acele efecte 
însă, cari nu produc dobândă fixă (acţiunile) sunt mai tare supuse fluctua-
ţiunii, decât fondurile, fiind-că mărimea dividendului este pendentă de bene
ficiul întreprinderii. 

Etalonul usual este compasul cumpărătorilor de efecte, faţă de dobânda 
ce o produc acestea. Dacă un soiu de efecte, pe lângă garanţie bună, mai 
ofere şi o dobândă mai mare decât cea usuală, — cursul va nota peste pari; 
iar dacă renta este mai mică decât etalonul (hlei, — cursul va fi sub pari. 

Prin o emisiune nouă de efecte, favorisată — faţă de altă emisiune 
mai veche, — prin o dobândă (rentă) mai mare, se dă nascere la o concu
renţă, ce se manifestă sau prin depreciarea titlurilor din emisiunea veche, 
sau prin urcarea cursului celor din emisiunea nouă. 

Afară de mărimea dobândii înfluinţează asupra cursului şi siguranţa 
efectelor, adecă nu numai siguranţa rentei, ci şi a capitalului la o even
tuală rambursare. Un resboiu sau o revoluţiune, în perspectivă sau în faptă, 
sunt factorii principali, cari înrîuresc asupra cursului efectelor de stat. Orice 
nor pe orisonul politic este în stare să deprecieze rentele. Dar afară de 
evenimentele externe mai sunt şi motive interne ale vieţii de stat, cari au 
o înfluinţă asupra cursului efectelor, aşa spre exemplu operaţiuni financiare 
greşite de regulă depreciază efectele. 

Cursul efectelor mai depinde şi de etalonul de interese usual în afa
cerile comerciale; pentru-că, — fiind capitalele împrumutate scumpe — 
fiecare va năzui să-şi procure fonduri mai ieftine, iar în caşul invers vor 
fi siliţi să le plătească mai scump. Această împrejurare se explică prin 
faptul, că o dobândă urcată a capitalelor împrumutate, denotă o mare 
căutare a astorfel de capitale; prin urmare sunt mulţi în lipsă de bani şi 
pentru a şi-i procura, realisează (vend) efectele în massă, iar cursul, în urma 
ofertului mare, se reduce. Un etalon redus denotă abundanţa de numerar, 
în consecinţă ofert mare de capitale şi în acelaş timp cerere mare de efecte 
pentru plasarea acestor capitalii; prin urmare cursul efectelor în urma cererii 
mari se urcă. Toţi acei debitori deci, cari au intenţiunea de a contrage 
împrumuturi noue, şi cu doosebire statele, au să ţină cont de etalonul curent 
de interese. 

Asupra cursului are o oarecare înfluinţă, chiar şi mărimea nominală 
a diverselor titluri. Efecte de egală siguranţă şi cu aceeaşi dobândă au curs 
diferit, amesurat valorii nominale a diverşilor titluri; — piesele mai merunte 
de regulă sunt mai scumpe, ce se explică prin împrejurarea, că cererea 
pieselor merunte este mai animată decât a celor mari. 

Mai sunt ancă alte multe motive, cari determină cursul efectelor, 
precum încassarea facilă sau greoaie a intereselor, sortările prea dese, etc. 
Aşa spre exemplu efectele, cari din causa prea deselor sortări, cer mai 
multă grije din partea capitaliştilor, vor ave un curs mai redus. 



Schimbările de curs pot să se ivească pe neaşteptate sau treptat, după-
cum şi motivele cari au provocat fluctuaţiunea cursului cresc şi se desvoaltâ. 

Nu este însă a se căuta totdeauna causa fluctuaţiunii cursului în mo
tive externe, fiind-că adeseori este provocată prin însăşi natura efectelor. 
Efectele ferme, cari produc o dobândă mai modestă, de regulă ajung în 
manile capitaliştilor solirji, aşa că arareori apar spre realisare la bursă. 
Efectele mai puţin solide însă, pe cari le cumpără speculanţii de-a dragul 
dobândii mai mari sau a prospectelor de agiotaj, — ţin pe proprietarii lor 
în continuă agitaţiune din causa nesolidităţii lor. Din acest motiv se şi 
ofer necontenit la bursă. Ofertul si cererea aduce cursul acestor efecte 
intr'o oscilaţiune permanentă, aşa că nici când n'ajung la curs stabil. 

Calculul de rentabilitate. La alegerea efectelor pentru plasări de fon
duri de regulă se ia în considerare atât rentabilitatea, cât şi bonitatea lor. 
Cele mai acomodate efecte pentru plasamente sunt acelea, cari nu sunt 
prea tare supuse fluctuaţiunii de curs, şi acestea sunt rentele, scrisurile fon
dare şi obligaţiunile cu prioritate, cari dupăcum am amintit într'un articol 
precedent, în urma acestei calităţi, se numesc şi fonduri, spre deosebire 
de efectele de speculă cum sunt acţiunile. Losurile producătoare de inte
rese ancă sunt acomodate pentru plasări, dar atunci nu mai poate fi vorba 
de o rentabilitate mai mare, mulţămindu-ne cu speranţa de a dobândi cu 
timpul vr'un premiu. 

Dobânda titlurilor de credit este fixată după nominalul lor, prin urmare 
dobânda (renta) este mai mică decât cea fixată, dacă cursul procurării este 
peste pari, şi mai mare, dacă cursul este sub pari. 

Efectele, cari produc o dobândă sub nivoul etalonului oficial, de re
gulă au un curs mai redus decât'celece produc o dobândă mai urcată, 
ba de multe ori diferinţa de curs este aşa de mare, incât rentabilitatea de
vine egală. 

Pentru a afla deci cari fonduri sunt mai rentabile, trebue să luăm în 
considerare atât cursul dilei (valoarea de curs), cât şi dobânda fixată după 
nominal, iar la cele în aur şi cursul aurului. Pentru calcularea rentabili
tăţii vom aplica regula catenară, ca cea mai uşoară şi practică. 

Cumpărăm renta comună de argint de 4-2°/0 cu cursul de 100-45. Cum 
se fructifică capitalul astfel plasat? 

Cumpărăm rentă ungară — aur de 4°/0 cu fl. 119-55, 20 franci aur 
notează f. 9-56. Cu câte percenle se fructifică capitalul ? 

Exemple : 

X fl. 100 fl. 
100 45 4-2 fl. X = 100 X 4-2 = fl. 4 18% 

100-45 

X. fl. 
119-55 

8 

100 fl. 
4 fl. 0 (aur) X = 
9-56 

100 X ^ X 9-56 
119-55 X 8 

_3824_ 
9656-4 = 3-98°/, o 



Cu care curs trebue să cumperăm renta austriacă — aur, pentru ca 
să producă 4%? Sovereignul notează fl. 12-06. 

X fl. 4 fl. © 
1 0 1 
4 

12 06 fl. 1 0 1 
4 100 fi. 

X = fl. 120-60 

Cumpărarea de efecte per comptant. Avend să cumperăm efecte pentru 
o sumă anumită de numerar, trebue să luăm în considerare, dacă acele 
efecte produc sau nu produc interese, fund-că în caşul prim trebuesc cal
culate interesele curente separat şi adause la curs. Regula se va afla mai 
bine din următoarele exemple: 

1. în 18 Septembre 1899 avem să cumperăm pentru fl. 3000.— rentă 
comună de argint cursul de 99-90 şi cu cuponul per 1 Ianuarie 1900. 

Cursul per 100 fl fl. 99-90 
4-2% înterese din 7, 1899 — 77 dile . „ —-90 

Plătim deci per fl. 100 Renta fl. 100-80 

prin urmare fl. 3.000: 100-80 = 29 sute, sau Rentă nominal . fl. 2900-— 
fl. 2900 Rentă â fl. 99-90 = fl. 2897-10 
4-27„ interese pe 77 dile = „ 26-06 

Restul în numerar „ 76-84 
fl. 3O00-— 

2. Tot în 18 Septembre 1899 cumperăm losuri din 1860 pentru nu
merarul de fl. 11,750-20. Cursul 138-— pentru un los întreg şi 157-50 
pentru o cincime de los. Cuponul per 1 Novembre 1899. 
1 Los întreg din 1860 fl. 690---
4% interese din y 5 1899 

137 dile de fl. 500 . fl. 7-61 
fl. 697-61 

y 6 los din 1860 . . fl. 157-50 
4% interese din 7s 
pe 137 dile de fl. 100 , 1-52 

fl. 159-02 

fl. 11,750-20:697-61 = 16 bucăţi, Rest fl. 588-44, fl 588-44 : 159-02 = 3 cin
cimi, Rest 111-38. 

Borderou 
16 losuri întregi din 1860 â fl. 138 . . . . . . . . = fl. 11040-— 
47„ interese pe 137 dile de fl. 8000 = , 121-78 

fl. 11161-78 
3 cincimi de L. din 1860 fl. 157-50 = 11. 472-50. 
4°/ 0 interese 137 (Iile de fl. 300 . . 457 fl. 477-07 

Rest numerar „ 111-35 

fl. 11750-20 

Calcularea efectelor cu cuponul curent detaşat (lipsa). Adeseori se ivesc 
caşuri în circulaţiunea privată de efecte, că se eumperă şi vend titluri de 
credit, delà cari cuponul curent s'a detaşat, ba se întemplă adeseori, că 



cumpărătorul n'are numerarul de ajuns şi pentru ca totuşi se poată încheia 
târgul, banca vendătoare îi face favorul, că detaşază cuponul proxim şi 
rebonifică cumpărătorului interesele dela d ' u a târgului până la scadinţa 
cuponului curent (detaşat), pană când dacă cuponul curent s'ar fi vândut 
cu titlul, ar fi trebuit se restitue cumpărătorul vendătoriului interesele curente 
dela scadinţa cuponului expirat pană la d m a târgului. La bursă însă titlii 
lipsiţi de cuponul curent, nu se pot negocia, nici furnisa. Dar şi în circu-
laţiunea privată, atari escepţiuni le fac băncile numai faţă de emisiunile 
lor proprii de efecte; efectele străine nu le cumpără de loc, sau numai 
cu un curs de tot redus. 

Dacă rambursarea cupoanelor se face în aur, — computul se va face 
întocmai aşa ca şi cum cuponul n'ar lipsi, iar din valoarea de curs obţinută, 
se va subtrage întreaga valoare a cuponului detaşat, calculat cu cursul de 
di a piesei de 20 franci aur (napoleond'or). 

Exemple: 
1. In 10 Septembrie 1899 cumperă cineva dela „Albina" nominal 

cor. 4000 scrisuri fonciare de 5% c u 102'— Cuponul per 1 Octobre 1899 
s'a detaşat. 

în caşul acesta „Albina" va restitui cumpărătorului interesele din 10 
până inclusive 30 Septembre = 20 «Jile. 

Cor. 4000 scrisuri fonc. â fl. 102 = fl. 2040-— 
minus 5 c/ 0 interese pe 20 tjile „ 5-55 

fl. 2034-45 

2. în 20 August 1899 cumpărăm fl. 6000 rentă ungară aur cu cursul 
de fl. 117-60, dela cari cuponul per 1 Ianuariu 1900 lipseşte. Napoleon-
d'orul notează 958. 
fl. 6000 renta ung. aur fl. 11760 = fl. 7056-— 
plus 4% interese pe 49 cjile din 1 Iulie 1899 = „ 32-67 

fl 7088-67 
minusul Cuponul per Ianuarie 1900 = fl. 120 â fl. 958 = 143-70 

fl. 6944:97 

Calcularea cursului mediu la efecte. Dacă cumpărăm efecte cu diverse 
cursuri şi voim să ştim starea preţului mediu, atunci multiplicăm valoarea 
nominală sau bucăţile cu cursurile respective şi dividăm suma acestor 
producturi cu suma valorilor nominale sau aceea a bucăţilor. 

Exemplu: 
Cumpărăm rentă comună de argint cu următoarele cursuri, care-i 

cursul mediu ? 
fl. 3,000-— â fl. 98-85 = 2.865-50 
„ 3,500-- „ „ 99-30 = 3,47550 
„ 4,000-— „ „ 100.- = 4,000.— 
„ 2.00Q-— „ „ 101 75 = 2,035 — 

fl. 12,500-— 12,376--
12,376-— : 125 = 9901. 

Iuliu Popescu. 



Tablele de mortalitate. 
(De M. NavreaJ. 

Cu multe decenii înainte de aceasta, lumea civilisată din apusul Europei 
a ajuns la fericita ideie de a-şi asigura viaţa. Numai noi Românii nu 
mai voim să ne obicinuim cu aceste asigurări, cari acceptate odată, ar 
scăpa multe familii din miserie şi sărăcie. Dar să lăsăm acestea la o parte, 
ele nu încap în tema de faţă şi să vedem ce sunt şi pe ce se basează 
asigurările la viaţă. 

Asigurările nu sunt alte-ceva decât nesce contractări, ce le încheia o 
persoană cu vre-un institut, ca plătind o sumă oare-care, fie aceasta odată 
pentru totdeuna sau în rate anuale, să capete o sumă determinată în timpul 
cât va trăi (asigurări de rente viagere) sau în caşul de va muri (asigurări 
pentru cas de moarte). Pentru stabilirea acestora — după cum dice şi E. 
Dormoy — este de lipsă o cunoaştere cât se poate de amănunţită şi exactă 
a şanselor de mortalitate ale persoanelor ce se asigură, căci asigurătorul 
trebue să evalueze sumele de asigurat la alte sume, ce pe basa şanselor 
de mortalitate au să le plătească asiguraţii. La calculul rentelor regulate 
n'avem lipsă făr' numai de cunoaşterea calculului intereselor compuse, pe 
când la calculaţiunea asigurărilor pe lângă cunoaşterea calculului intereselor, 
am mai ave lipsă de cunoaşterea şanselor de mortalitate ale persoanelor 
dela diferite etăţi, din care reese — numai aproximativ — terminul în 
decursul căruia sau la finea căruia asigurătorul este obligat a solvi suma 
de asigurat. D. e. cine-va vine şi se asigură astfel, ca plătind o prima de 
asigurare odată pentru totdeuna sau în rate anuale, să capete în caşul de 
va muri 1000 fl. Asigurătorul, ca să-i afle prima, respective primele, ar 
trebui să cunoscă timpul când va muri, pentru-ca astfel suma depusă ca-
pitalisând-o cu interese compuse, să se urce tocmai la 1000 fl. Pentru-ca 
să afle acest termin — deşi numai aproximativ — ar trebui să cunoască: 
1. etatea persoanei de asigurat, 2. starea actuală a sănătăţii, 3. tempe
ramentul seu, 4. temperamentul părinţilor lui, 5. starea sănătăţei părin
ţilor lui, 6. clima în care are să trăiască, 7. gradul inteligenţei, 8. natura 
ocupa.ţiunei lui, 9. natura mai mult sau mai puţin aventurioasă a caracte
rului, etc, etc. Acest studiu prima-dată este foarte greu şi nici odată rea-
lisabil, pe urmă ar trebui ca însuşi cel ce se asigură dimpreună cu medicul 
lui să compună aceste date, căci numai el singur îşi cunoaşte mai bine 
defectele şi împrejurările în cari trăiesce, — lucru ce în fapt nu se în
tâmplă, căci îndată-ce o persoană cunoscendu-şi şansele de mortalitate 
ştie, că asigurându-se în present va trebui să plătească o astfel de sumă, 
care capitalisându-se cu interese compuse întrece cu mult suma de asigurat, 
atunci lucru foarte natural nu se va asigura ancă. 

La asigurările navale este foarte uşor a constata datele necesare. 
Presupunem, că avem de asigurat o corabie; pentru stabilirea primei de 
asigurat trebue să cunoaştem: 1. timpul când s'a construit, 2. modul şi 



felul construirei, 3. persoana care a construit-o, 4. greutatea, ce o poate 
suporta, 5. dibăcia căpitanului, 6. locurile pe unde circulă, 7. marfa cu 
care este încărcată, etc. Cunoscute odată datele necesare, cari foarte uşor 
se pot stabili, se statoresce in resonul acestora prima de asigurare. 

Această anchetă este imposibilă — după cum am mai dis şi mai sus — 
de practisat la persoane. Şi pentru ca totuşi să putem face caleulaţiuni 
de asigurări, ne luăm refugiul la aşa disele table de mortalitate, din cari 
reese aproximativ timpul, ce are să-1 mai trăiască o persoană de o etate 
anumită. 

Sub tablele de mortalitate în limbagiul poporal se înţelege acel şir 
de numeri, cari ne indică în modul cel mai exact posibil, că dintr'un numër 
anumit de persoane de 0 ani (d. e. 10,000 sau 100,000) câte mai ajung 
etatea de 1, 2, 3, etc. ani, în fond sub tablele de mortalitate înţelegem 
acele table, care ne indică numai procentul de mortalitate delà diferite 
epoce. în chipul acesta şi tablele de mortalitate pot fi de 2 feluri : unele 
indicându-ne persoanele, cari mai trăiesc la diferite epoce şi în sine şi 
procentul de mortalitate, iar altele numai procentul de mortalitate. 

Numërul persoanelor, cari trăiesc la o etate anumită se însamnă de 
regulă cu In, d. e. cei cari trăiesc la 10 ani cu l10, iar cei cari mor în 
decursul anului cu dx (dl0)- Dacă la începutul anului x trăiesc Ix persoane 
şi în decursul acelui an mor dx persoane, atunci este evident, că la finea 
anului x sau începutul anului (x-j-1) mai trăiesc Ix—dx) = lx-\-l persoane. 

La construirea tablelor de mortalitate nu se recere vre-un studiu sau 
aplicaţiunea vre-unui calcul, ci ele se formează pe basa observaţiunilor 
statistice făcute asupra unei populaţiuni oare-care. 

Modul cum se construiesc tablele de mortalitate ancă este de mai 
multe feluri; se pot face constatările la un numër hotărît şi homogen 
de persoane cu aceeaşi etate, urmându-se acest numër în decursul anilor 
pană devine 0 — întru cât se eschide ori ce emigrare. Anume se ia un 
numër cât se poate de mare, d. e. 100,000 de nasceri, şi acest numër se 
urmăresce pană la fine, însemnâudu-se fiecare deces. După al 2-lea metod 
constatarea se poate face asupra unui grup de populaţiune mai mult sau 
mai puţin homogenâ. După acest metod se ia o populaţiune anumită şi 
se urmăresce în decursul unui an întreg, însemnându-se fie-care deces la 
etatea căreia îi aparţine. Pe urmă se constată şi numërul de persoane 
ale populaţiunei delà diferitele epoce şi în chipul acesta se află procentul 
de mortalitate al epocei respective. 

Tablele obţinute după metodul prim sunt într'o privinţă cu mult mai 
superioare cestorlalte, căci la cele dintâi constatările s'au făcut asupra 
unui numër hotărît şi homogen, şi sunt formate pe basa faptelor autentic 
întâmplate. Cele formate prin observările asupra unui grup de populaţiune 
nu pot fi exacte ; aci îndată dăm pe largul câmp al hipoteselor. Mai întâi 
nu sunt exacte din acel punct de vedere, că populaţiunea, la care se fac 
observările, nu represintă o massă homogenă de oameni. Unii dintre ei 



sunt mai bolnăvicioşi, au o constituţie fisică slabă, prin ceea-ce sunt cu 
mult mai expuşi caşurilor de moarte. Pe urmă decesurile de multe ori 
nu sunt din numeral dela început al populaţiunei, căci se întempiă şi 
imigrări şi emigrări, şi ca să se delăture acest fapt ar fi o muncă foarte 
grea. Cu un cuvent aceste din urmă nu pot fi atât de exacte ca primele. 

Tot aşa de bine este cunoscut şi faptul, că procentul de mortalitate 
nu remâne valabil şi exact pentru toate epocele, ci el se schimbă, devenind 
când mai mare când mai mic; d. e. mortalitatea unei persoane de 20 
ani, acum o sută ani, nu mai poate fi egală cu mortalitatea de adi a unei 
persoane de aceiaşi etate. Pentru ca să se aplice tablele construite asupra 
unui numer cunoscut şi homogen de persoane trebue să treacă o sută de 
ani; cu alte cuvinte, construirea tablelor adi puse în folosinţă a trebuit să 
înceapă acum o sută de ani. Dacă adi când s'a gătat tablele, voim să 
aflăm mortalitatea unei persoane de 0 ani, trebue să presupunem, că 
această mortalitate este egală cu cea de acum o sută de ani; pentru ce ? 
foarte natural, căci mortalitatea unei persoane de 0 ani acum o sută de 
ani s'a aflat; mortalitatea unei persoane de 1 an trebuie să presupunem, 
că este egală cu cea de acum 99 ani şi a. m. d. Deci vedem, că aplicarea 
tablelor de mortalitate făcute asupra unui numer anumit şi homogen de 
persoane urmărit în decursul â 100 ani nu poate să fie destul de reală, 
deoare-ce mortalitatea nu-i actuală. 

Nu tot astfel stă cu tablele redactate pe basa unei populaţiuni totale. 
Aci procentul de mortalitate este cu mult mai real, căci dela formarea lor 
a decurs numai un singur an, eventual doi ani. 

Tablele de mortalitate redactate în orice chip nu se pot aplica la 
astfel de persoane, cari 1. sunt actual bolnave, 2. au un temperament bol
năvicios sau inclinaţiuni bolnăvicioase moştenite din părinţi, 3. cari locuesc 
într'o climă dăunătoare vieţii lor, căci într'un astfel de cas, îndatăce un 
om s'ar simţi bolnav, ar veni să se asigure, şi în caşul acesta banca ar 
perde, deoare-ce ar ave ca asiguraţi mai numai persoane bolnăvicioase, 
cari la tot caşul mor înainte de terminul, ce ni-1 indică tablele de mortalitate. 
Persoane bolnăvicioase institutul de asigurare poate să le asigure numai 
în caşul plătirei unei prime foarte mari, ca astfel asigurătorul să nu poată 
perde nimic. 

Urme despre tablele de mortalitate aflăm din timpurile cele mai antice. 
Deja de pe timpul lui Servius Tulius 578 a. Chr. avem unele însemnări 
despre nascenle şi decesurile dela diferite epoce. Însemnări despre nou-
nâscuţi se făceau la templul Junon Lucine — deiţa protectoare a lăuzelor, 
căci la fie-care nou-născut trebuia să se dea un dar templului; tot ase
menea însemnări despre decesuri se făceau la templul „Libitine" — deiţa 
înmormentărei. Aceste însemnări mai târdiu pe la 170 d. Ghristos au servit 
de basâ la calculaţiunea unei specie de table de mortalitate celebrului juris
consult Ulpian. După aceste table viaţa mijlocie a unei persoane de 20 
ani era de 30 ani, a unei persoane de 40 ani, de 19 ani, Ja etatea de 50 
era de 9 ani şi la 60 de 5 ani. El n'a folosit tablele acestea la calcula-



ţiunea de asigurări, ci Ie-a folosit la calculaţiunea unei specii deosebite 
de rentă viageră. 

Delà acest celebru jurisconsult nu s'a mai ocupat nimenea cu analisa 
statisticelor de felul acesta ; dar pentru aceasta însemnările statistice nu 
s'au sistat, ci ele au fost continuate şi în evul mediu eu o regularitate mai 
mult sau mai puţin exactă. 

Dintre registrele statistice mai vechi, cari au o regularitate destul de 
mare, notez pe cele delà Augsburg şi Breslau de pe la începutul secolului 
XVI. în 1592 în Londra cu ocasiunea ciumei se ţine o statistică regulată 
despre decesuri, care se continuă ancă multă vreme după dispariţiunea 
epidemiei. 

Prima tablă de mortalitate, care merită într'adevër acest nume, este 
a ilustrului matematician Halley, publicată în 1693, după care multe alte s'au 
lucrat. Delà Halley începând rend pe rend se perondează o mulţime 
de table, dintre cari cele mai însemnate sunt : ale lui Deparcieux la 1746, 
ale lui Northampton în 1780, în 1787 ale lui Carlist, în 1806 ale lui Duvilard, 
în 1837 ale lui Briinne, urmează apoi în 1843 tablele celor 17 societăţi 
engleze, în 1867 ale lui Bauvisage şi în fine în 1869 tablele celor 20 socie
tăţi engleze. 

în cele următoare më voiu ocupa mai pe larg cu tablele „Deparcieux", 
„Duvillard", „Bauvisage" şi a celor 20 societăţi engleze. • 

Tablele „Deparcieux". Deparcieux în 1746 a publicat o lucrare, în care 
se ocupă şi de aceste table făcute pe basa statisticei din 1742. El a avut 
2 isvoare statistice: 1-ul au fost trei tontine înfiinţate în 1689, 1696 şi 1734, 
şi al 2-lea observaţiunile statistice adunate delà 40 instituţiuni bisericesci. 
Delà instituţiunile bisericesci n'a putut colecta datele complecte, căci nu 
toate voiau să i-le pună la disposiţie, deşi Deparcieux le-a explicat destul 
intenţiunile lui bune. Avênd la disposiţie doué isvoare diferite, 'şi-a format 
2 feluri de table, căci n'a voit să confunde mortalitatea persoanelor bise
ricesci cu a laicilor. Tablele lui Deparcieux se încep numai la etatea de 
3 ani cu un numër de 1000 persoane, iar' epoca, când numërul persoanelor 
este redus la zero, e 95. 

Tablele „Duvillard". Unele dintre tablele de mortalitate, cari şi până 
agii mai au o întrebuinţare la diferite instituţiuni de asigurare sunt tablele 
lui Duvillard. Aceste table au vëdut lumina dilei în lucrarea lui Duvillard 
publicată la anul 1806 sub numele: „Analyse de 1' influence de la petite 
vérole sur la mortalité", în care acest savant se ocupă mai pe larg de in-
fluinţa acestei epidemii asupra mortalităţei. Analisând diferitele cause la 
urmă ne dă şi tablele de mortalitate, cari încep cu un numër de un milion. 
După cum spune însuşi Duvillard sunt formate pe basa unui numër de 
101,542 decesuri la diferite etăţi, şi provin dintr'o populaţiune de 2.920,672 
individi. în lucrarea lui nu ne indică metodul, care l'a urmat la formarea 
tablelor. 

Ori cum ar sta lucrul, ori din ce punct de vedere ar fi luate, ele nu 
mai pot avé o valoare actuală, căci delà formarea lor a trecut deja o sută 



de ani, şi prin urmare mortalitatea ce reese din aceste table, nu se mai 
potrivesce cu cea actuală. Comparate cu alte table mai recente reese. că 
ale lui Duvillard au în tinereţe o mortalitate mai rapidă şi la bătrâneţe 
mai lentă. 

Tablele vBauvisageu. Bauvisage 'şi-a luat de basă la construirea tablelor 
sale tontina „Lafarge" din 1792, ai cărei membri erau în numer de 116,000. 
Acest numer de persoane l'a urmărit pană la anul 1867, când ş'a construit 
tablele. In restimpul de 75 ani n'a putut face constatările statistice decât 
numai la 38,951 persoane. Din causâ, că mortalitatea în tinereţe represintă 
o variaţiune foarte mare, el nu şi-a început tablele sale decât numai la 
vîrsta de 3 ani cu un numer de 100,000, care la 106 ani este redus la zero. 
Tablele lui Bauvisage şi adi au întrebuinţare destul de lăţită, cu deosebire în 
partea sudică a Franciei aproape toate instituţiunile de asigurare folosesc 
aceste table. (Va urma). 

Introducerea obligatoare a valutei de coroane. 
(După prof. R. Stern). 

Prin Introducerea valutei de coroane schimbări esenţiale în comuni-
caţiunea internă a terii nu vor urma. Pe basa raportului de un fiorin egal 
două coroane fie-care sumă de datorie sau de pretensiune, se va schimba 
în coroane în toate registrele sau cărţile publice şi private. 

Dacă d. ex. cineva primesce o solvire de 50 fiorini, va pută confirma 
primirea după cum voesce: ori a sumei acesteia ori apoi primirea de 100 
coroane. 

Dacă cineva e obligat prin cambiu d. ex. la solvirea unei sume de 
126 coroane, va putea număra această sumă atât în coroane, cât şi în 
coroane şi fiorini sau şi numai cu 63 fiorini la scadenţă, etc. 

E superfluu a aduce aci alte exemple. Legea spune, că în locul va
lutei austriace de pană aci va întră valuta de aur. 

Câtă vreme solvirea in numerar (adecă cât timp statul de facto nu 
rescumperă banii săi de hârtie cu aur) nu e pusă în praxă, de fapt, valuta 
fiorinului, deşi nu mai există ca măsurător legal de calculare, totuşi nu e 
pe deplin suprimată în funcţiunile sale, posedăm deci temporal o valută 
alternativă. 

Deşi statul e deja în posesiunea unui considerabil fond metalic, cu 
toate aceste reţine această cantitate de aur dela circulaţiune. Causa e 
uşor de aflat, căci dacă această cantitate de aur ar ajunge în formă mo-
netisată succesive în circulaţiune, mai înainte de a se fi decretat solvirea 
în numerar, s'ar favorisa speculaţiunea, căreia i s'ar deschide calea spre a 
împinge aurul afară din ţeară, iar prin aceasta scopul, care s'a avut în 
vedere la crearea noului sistem monetar ar fi zădărnicit cu desăvîrşire, 



Numai ţinend statul în tesaurul sëu cantităţile de aur brut sau mo-
netisat, se va puté face posibilă la timpul sëu rescumpërarea banilor soi 
de hârtie (conferă art. Bani de hârtie din Nr. 9 al „Rev. Economice"). 

Se impune acum întrebarea : 
Cum vor ajunge coroanele de aur în circulaţiune, dacă moneda de 

aur necesară rescumperării banilor de hârtie e închisă în tesaur? 
Speculaţiunea cu aurul va procura cantitatea de aur necesară mon-

archiei. Prin baterea liberă de monede fiecine va puté monetisa coroane 
din un chilogram de aur, rebonificând statului spesele de batere. 

Admis, că bilanţul comercial e favorabil, adecă, că se exportează mai 
mult de cât se importează, atunci străinătatea, în care există valută de 
aur, ne va datora aur şi va trebui să ne plătească diferenţa între export 
şi import în devise de aur. 

Iar atunci vom ajunge în posiţie a p u t e bate din napoleoni, livre, 
sterlinge, etc. coroane în aur. 

Prin noua lege a valutei se stabilesce relaţiunea de 1 coroană = • 1 
franc 5 centime şi de 1 coroană = 85 fenigi, prin urmare avênd de ex. 
cursul Berlinului 58.60 pentru 100 mărci germane, sau ceea-ce e egal, 117 
coroane 20 bani, e uşor a afla câte coroane corespund cantităţii de 85 
mărci germane, şi deoare-ce 85 mărci = 100 coroane 

85 X 117-2 
85 
595 

170 
85 mărci = 99-620 coroane. 

Iar fund-că pe basa relaţiunei fixate în lege primim 100 coroane 
întregi, résulta la un curs de 58.65 un câştig de 38 bani sau fileri de fie
care 85 mărci sau de 45 bani la 100 de mărci. 

Natural, că acest câştig se va reduce prin perderea de interese, prin 
taxele pentru transportul aurului, prin taxele de batere şi prin alte spese 
mărunte, care însă toate laolaltă nu sunt atât de mari cât câştigul ce se 
poate réalisa. 

La franci asemenea ancă se poate réalisa un beneficiu destul de fa
vorabil la un curs d. e. de 47-52I/2 per 100, sau dacă napoleonul 
notează 9-50V2- Exprimat în coroane, 100 franci notează 95.05 şi napo
leonul 19-01. Ori 105 franci = 100 coroane (conform relaţiunei), deci 

105 X 9° ne dau 99-80 >/2 coroane. 

Şi fiind-că pentru 105 franci se dau 100 coroane întregi, importul 
de franci ancă ar arunca o dobândă de circa 20 fileri la procurare de 
105 franci. 

Dacă se procură şi aur brut nemonetisat din străinătate, résulta in 
anumite condiţii asemenea beneficii. 

Preţul aurului nemonetisat se orientează atât după referinţele de ba
tere din străinătate, cât şi după condiţiile sub cari banca de emisiune 
străină cumperă aurul. 



Banque de France plătesce pentru chilogramul de aur fin 3437 franci, 
în loc de 34444/9 cât ar corespunde relaţiunei franceze de batere. 

In Germania se plătesc din partea bancei germane (Deutsche Reichs-
bank) 2784 mărci (în loc de 2790 conform relaţiunei de monetisare) pro 
chilogram. 

Banca austro-ungară conform tarifului ei publicat la 11 August 1892 
fixează la alineatul 2 „ca preţ de rescumpărare pentru biloane de aur fin 
suma de 1638 fi. v. a. sau 3276 coroane" (în loc de 3280 coroane conform 
relaţiunei de batere). 

Se nasce întrebarea, dacă e rentabil a procura aur dela Paris spre 
a'I realisa la noi în ţeară. Dacă calcularea arată un resuttat favorabil 
speculaţiunea va folosi această împrejurare, iar aurul va întră în ţeară. 

Natura] că prin o speculaţiune intensivă crescând cererea după aur, 
obiectul căutat scumpindu-se, beneficiul în fine va dispare stagnând şi scur
gerea de aur în ţeară. 

Voim însă numai să mai arătăm sub ce condiţiuni se poate aştepta 
o scurgere de aur în străinătate. 

Chilogramul de aur curat costă la Paris 3437 de franci. Acesta e 
preţul fixat de bancă. Spesele de transport dela Paris la Viena d. ex. 
precum şi alte spese de transacţitine se le calculăm în mediu cu 2 1 / 2 ° , 0 0 . 

Să d'cem, că aurul sosit se va puté preda imediat la Viena băncii 
austro-ungare cu 3275 coroane, deci 

3437 
+ 27, % . 8-59 

3445-59 
3275 divisat prin 3445.59 ne dă 

3275,000: 3445.59 = 95-05 
1739690 
1689500 

Prin urmare, dacă francul are un curs mai scădut decât 9505 coroane 
(47-527a s a rentează a cumpéra aur brut la Paris şi a lăsa să se bată 
monete de aur la noi în ţară. (Actualmente cursul nu e favorabil pentru 
această speculaţiune, trecând limita de 95-05 cor. sau fl. 47-52y2. Nota Red). 

La Berlin chilogramul de aur fin costă 2787 mărci; la acestea se mai 
adaugă spese de transport şi alte spese pentru transacţiunea Berlin—Viena. 
Acestea de regulă se calculează cu 2°/ 0 0 . Aurul procurat la Berlin se poate 
realisa la Viena cu 3275 coroane per chilogram. 

mărci 2784-— 
+ 2»/ 0 O 5-57 

2789-57 
3275 divisat prin 2789-57 ne dau 

3275000 : 2789-57 = 117-40 
485430 
2064730 

1120310 
44820 



Deci, dacă marca notează mai scădut decât 117-40 (58-70), e rentabil 
a procura aur de Berlin şi a bate din el coroane. (Cursul mărcii germane 
actualmente asemenea e mai urcat, deci nu s'ar put6 executa transacţiunea 
aceasta acum cu succes. Nota Red.) 

Este însă de remarcat, că la acest exemplu s'a admis, că se găsesce 
pe piaţa Rerlinului aur brut, o împrejurare care nu totdeauna se va nimeri; 
mai departe s'a luat de bază la calculare preţul de bancă, ceeace nu exclude 
de loc, ca în comerciu preţul aurului să fie mai urcat. Preţul de bancă 
e în fine numai preţul minimal, cu care banca este obligată prin statutele 
sale a cumpera aur, nu e însă de loc constrînsă a şi vinde cu acest preţ 
aurul de care dispune. Trad. de B-a. 

Bilanţul comerciului. 
Oficiile statistice ale diferitelor state publică din timp în timp con

specte despre circulaţia mărfurilor, aretând cantitatea şi valoarea mărfurilor 
importate, precum şi a celor exportate peste graniţele statului respectiv. 
Aceste conspecte le balansează apoi punend saldo (diferenţa) ori la Active 
ori la Pasive, după cum exportul sau importul este mai mare ori mai mic. 
Lucrarea aceasta se chiamă alcătuirea bilanţului comercial (se mai dice şi 
bilanţul comerciului extern). 

Numim dar bilanţ comercial diferenţa (deosebirea) între valoarea măr
furilor importate într'o ţară şi între valoarea celor exportate. Mai nici odată 
nu este egalitate între aceste doue valori, ci ori valoarea importului ori 
aceea a exportului este mai mare. 

Ţerile la care valoarea mărfurilor importate este mai mare ca acea 
a mărfurilor exportate, au bilanţ comercial pasiv; iar acele la care exportul 
e mai mare decât importul, au bilanţ comercial activ. 

Premiţend aceste, pentru-ca toţi cetitorii să fie în curat asupra su
biectului, de care vorbim, vom căuta să dovedim că se face o greşală când 
se judecă starea de bogăţie sau sărăcie a unei teri după activul sau pasivul 
bilanţului comercial. 

Aderenţii sistemului mercantil*) bazat pe doctrina că banii — aurul 
şi argintul — formează per exellence averea unui popor, apreciază resultatele 
comerciului internaţional după raportul importului şi al exportului, afirmând 
că ţara aceia e mai bogată şi în plină înflorire, care are exportul cel mai 
mare şi din contră aceea ţară e mai săracă, are relaţii economice mai sdrun-
cinate, care împorteză mai mult, al cărei Import întrece mult valoarea 
exportului. 

Judecata aceasta — de altfel foarte falsă — emanează din doctrina de 
a socoti banul ca cea mai principală avere, şi se justifică în chipul următor: 

*) Dela italianul mercantile-comercial. Originea acestui sistem datează de prin seclul 
XVI susţinut de cătră Davanzati, Th Munn Locke, etc 



De câte ori se face un import de mărfuri în o ţară, să împuţinează 
banii, se face o pagubă pentru ţara respectivă, deoarece banii scoşi din 
pungă ies din ţară ca preţ al mărfurilor importate, solvindu-se în chipul 
acesta un tribut străinătăţii în contul şi paguba importatorului. Prin urmare 
poporul care importează mai mult. care scoate din pungă mai mulţi bani, 
acela face afacerea cea mai rea. Şi din contră acel popor, care a exportat 
mai mult decât a importat, care în chipul acesta a adus în ţara sa o mai 
mare cantitate de bani, acela face afacerile cele mai bune, realisând un 
câştig asupra străinătăţii. 

Judecata aceasta e tot atât de falsă şi greşită, precum de greşită este 
şi doctrina pe care se basează, că adecă: „banul ar fi avuţia prin excelenţă". 

Când vorbim de bani — sau mai corect de monetâ, nu trebue să perdem 
din vedere faptul, că moneta nu e altceva decât un instrument de circu-
laţiune a avuţiilor. Ea înlesneşte circulaţia bunurilor, serveşte ca inter-
mediator la schimb, înlesnindu-1 şi regulendu-i transacţiunile. 

Principiul fals, care confundă banul cu avuţia, emanează din confun
darea interesului individelor isolaţi cu interesul terii şi al societăţii. 

Dacă e adevărat, că un individ care are mulţi bani, e numit bogat 
pentru-că poate sâ'şi satisfacă cu banii sei o mulţime de trebuinţe şi plă
ceri, aceasta nu e adeverat şi pentru un stat, pentru un popor. 

Poate un stat să aibă ori cât de mari cantităţi de metale preţioase 
de monete, dacă nu are grâu, postav, lină, metasă, etc, adecă dacă nu are 
obiectele de consumaţie necesare traiului — acel stat nu se poate numi bogat. 

Ni s'ar pute obiecţiona. că cu banii şi statul îşi poate procura cele 
trebuincioase pentru traiu. Da, dar atunci banii statului trec graniţa, ies 
afară ca equivalent al mărfurilor importate şi în chipul acesta ajungem în 
fine numai la un argument pentru noi, care dicem că banul nu e averea 
per excellence, deoare-ce el şi acum a servit numai ca instrument de schimb 
pentru averile de care trebuinţă avem. 

Tot atât de greşit ar fi a crede, că statul care importează, plătesce 
tribut celui ce-i vinde, adecă străinătăţii. Căci cine va susţină că cumpărând 
eu un hl. grâu cu 7 fi. — dacă tîrgul nu s'a făcut forţat, dacă nimic nu 
împedecă stabilirea preţului prin libera înţelegere, — cine va susţine că eu 
am plătit tribut vendătorului ? Cei 7 fi. nu preţuesc în ochii mei mai mult 
decât un hl. grâu, ba din momentul în care eu am trebuinţă de grâu, eu 
preţuiesc grâul mai mult ca banii, deoarece altfel n'aş face schimbul. Ven-
detorul meu de sigur tot aşa va socoti — de aceea face şi el tîrgul şi în 
chipul acesta la urma urmelor se poate dice, că fiecare şi cumpără şi vinde. 
Eu venă bani ca să cumpăr grâu, vendetorul vinde grâu ca să cumpere bani. 

Şi prin urmare despre nici unul nu se poate dice, că a plătit tribut 
celuialalt. 

în fine dacă ar fi adeverat, că activul la bilanţul comercial, adecă 
exportul mai mare ar însemna bogăţia unui stat, fiecare s'ar feri de import 
şi astfel exportul ar deveni imposibil. 



De altfel apoi chiar şi însăşi bilanţele comerciale ale diferitelor state 
desmint în mod clasic credinţa, că după activul şi pasivul bilanţelor se poate 
judeca starea de bogăţie şi sărăcie a unui stat. 

Din cartea Drului G. Levinstein „Einige Betrachtungen uber die aktive 
u. passive Handelsbilanz der Staaten", Berlin 1898, afiărn că cel mai mare 
passiv la bilanţul comercial îl are Anglia, căci importul ei e mai mare ca 
exportul cu 3,271.450,000 coroane. între statele cu bilanţ activ primul loc îl 
ocupă Statele Unite, unde exportul întrece importul cu 393.575,000 coroane. 

Ar urma de aici, judecând după bilanţul comercial, că Anglia e ţara 
cea mai nenorocită, cea mai săracă, de vreme-ce ea are la bilanţ cel mai 
mare passiv. Pe când ştiut este, că Anglia de fapt e ţara cea mai bogată 
din lume. 

Sau dacă am întoarce şi am afirma, că activul bilanţelor denotă sărăcia 
terii, tot atât de puţină dreptate am ave, deoarece Statele Unite au o situaţie 
economică de invidiat. 

Urmează deci, că după bilanţul comercial al unui stat nu se poate 
judeca bogăţia aceluia şi că după alcătuirea acestui bilanţ nu se poate 
conchide asupra progresului sau regresului, ce l-ar face economia unui stat 
sau a unui popor. 

Dacă voim să cunoascem bogăţia ori serăcia unui stat, ar trebui să 
avem în vedere, nu bilanţul comercial, ci bilanţul creanţelor (pretensiunilor) 
şi datoriilor acelui stat. Ar trebui să socotim importurile şi exporturile 
nevedute. Căci pe lângă datoriile şi creanţele (pretensiunile) născute din 
importul şi exportul mărfurilor mai sunt o mulţime de alte datorii şi creanţe, 
dintre cari economistul Charles Gide arată trei mai însemnate. 

1. Costul transporturilor. D. e. Anglia îşi transpoartă atât importul cât 
şi exportul pe propriele sale vase, eeea-ce îi câştigă an de an o creanţă 
(pretensiune) asupra străinătăţii în valoare de vr'o 1,200.000,000. Francia 
din contră, transportând pe propriile sale vase numai jumătate din export 
şi o treime din import, se încarcă an de an cu o datorie cătră străinătate. 

2. Dobâncţile banilor elocaţi în strâinetate. Anglia încassează anual la 
2 miliarde coroane dobândă după capitalele sale elocate în intreprinderi, etc. 
din străinătate. Alte teri, s. e. Austro-Ungaria plătesce sume enorme ca do
bândă după capitalele străine ce se folosesc in ţară. 

3. Cheltuielile făcide de străini. Francia încassează anual dela străinii 
ce-i adăpostesce vr'o 600 milioane coroane. Elveţia asemenea încassează 
sume enorme. Pe când România şi Austro-Ungaria plătesc străinătăţii sume 
respectabile. 

Afară de aceste apoi mai sunt o mulţime de căi pe cari statele fac 
datorii şi îşi crează pretensiuni. Numai luând în considerare toate aceste, 
după o muncă obositoare se va pute conchide asupra bogăţiei sau sărăciei 
unui stat, eventual asupra progresului ori regresului în economia aceluia. 

Cifrele din bilanţele comerciale sunt departe de a ne spune aceste. 
V. C. Osvadă. 



L E G I S L A Ţ I U N E . 
Anchetă in chestiunea eolonisăfttor. în decursul acestei toamne 

ministrul de agricultură ţine o conferenţă mai mare în chestiunea coloni-
sărilor. La această conferenţă sunt invitate o mulţime de persoane di
stinse, cari de pe acum se pregătesc în mod temeinic pentru desbátenle 
ce vor urma. Părerile asupra chestiunii colonisării şi parcelării în timpul 
din urmă au început a se schimba; chiar din tabera agrarilor, cari pană 
acum erau pentru colonisare şi parcelare, se aud voci contrare. între vo
cile aceste se numeră şi cuvântul de deschidere al contelui Zselénszky cu 
ocasiunea congresului agricol din Seghedin. Ca motiv principal se consi
deră împregiurarea, că prin parcelare se îmbucătăţesce proprietatea mare, 
care cu chipul acesta are să ajungă în mâni străine. 

La desbatere se pun următoarele întrebări: 1. în general este de 
lipsă, ca colonisările să se facă în cadre mai extinse? Să se pună pond 
mai mare pe colonisările orânduite din partea statului, sau pe cele făcute 
din partea privaţilor? Ce e mai cu scop să se pună la cale şi să se spri-
giuească: sistemul embatic sau cel în parte? 2. Colonisarea privată. De 
dorit e să se înlesnească folosirea spre scopuri de colonisare a posesiu
nilor private, şi dacă da, în ce mod şi pe lângă ce condiţiuni? Teritorul 
de colonisat, minimul şi maximul singuraticilor teritorii spre acest scop 
să se fixeze în lege şi cum? Să se conceadă, şi în ce condiţiuni, alcătui
rea colonisaţiunilor de posesiuni mijlocii şi de muncitori? Este a se con
diţiona colonisarea de împregiurarea ca coloniştii să contracteze in solidum? 
Este a se condiţiona dela aceea, ca colonisarea să nu se facă din ele
mente de confesiuni deosebite ? Trebue să se susţină disposiţiunile §-ilor 
3, 5, 6 şi 7 ai art. V de lege din 1894 cu privire la colonisatori şi colo
nişti, sau cum ar trebui schimbaţi ? Pentru delăturarea coloniştilor, în ce 
cas şi pe lângă ce procedură să se dee drept colonisatorilor? Este de a 
se respica nedivisibilitatea posesiunii de colonisat, şi pe cât timp ? Este a 
se limita dreptul de proprietate şi cel de moştenire, şi în ce mesura ? De 
ce sprigin nemijlocit şi mijlocit să se împărtăşească din partea statului 
colonisarea privată? Cum s'ar puté satisface pretensiunile de credit ne
cesare la colonisaţiunea privată ? 3. Colonisarea prin stat să se facă din 
un fond deosebit sau din budgetul anual al ministerului de agricultură? 
E de dorit să se coloniseze şi teritoriile silvice ale statului acomodate spre 
acest scop ? E de dorit ca teritoriile silvice ale statului, neacomodate pen
tru colonisări, să se poată schimba pe calea negoţierilor cu alte imobilii 
potrivite spre acest scop ? Este de dorit ca imobilii apte pentru colonisare: 
ale jurisdicţiunilor, comunelor, etc., dacă respectivele nu colonisează, să 
le poată cumpéra statul în scopuri de colonisare ? De ce avere trebue să 
dispună cei-ce vor fi colonisaţi din partea statului? Să se conceadă alcă
tuirea coloniilor de proprietăţi mijlocii şi cele de muncitori ? în ce direc
ţiune ar fi să se schimbe disposiţiunile capit. 1 şi 2 ai art. V de lege din 
1894 cu privire la colonisări? 4. Parcelarea posesiunilor trebue spriginită, 
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şi in ce mod din partea statului? De ce preţ şi de ce mărime să fie pro
prietăţile de parcelat, cari se vor pute bucura de sprigin din partea statului ? 
Minimul şi maximul teritoriilor de parcelat? Dreptul de proprietate şi de 
moştenire al cumpărătorului este de a se limita, şi în ce măsură? Cum 
s'ar pute satisface cerinţelor de credit necesar la parcelări? 

* 

Mijlocirea angajării de muncitori agricoli- Ministrul de agri
cultură a lucrat un proiect de lege, în înţelesul căruia să se organiseze 
mijlocirea angajării muncitorilor agricoli pentru întreagă ţara. Acest proiect 
a fost trimis spre opinare tuturor reuniunilor agricole din ţară. După so
sirea răspunsurilor, acest proiect se va prelucra în mod corespundetor 
şi încât va fi posibil ancă în decursul acestei toamne se va aşterne par
lamentului. 

Afară de acest proiect, numitul ministru mai are 2 proiecte de lege: 
unul care va av6 să reguleze chestiunile de drept ale întreprindetorilor 
de îmblătit, şi altul al muncitorilor ajutători în economie. 

COMEUCIU. 
Raportul camerei de corner ci u, şi industrie din Mureş-

Oşorheiu, presentat în Aprilie a. c. ministrului ung. de comerciu asupra 
situaţiunii economice din districtul ei în anul 1898 * ) . Acest raport, apărut 
în tipografia Griinn Vilmos din Mureş-Oşorheiu, consistă din aceeaşi capitoli 
ca şi raportul camerei din Braşov, şi se extinde pe 28 pagine. 

în observaţiunile generale se constată, că anul 1898 încât pentru te
ritoriu acestei circumscripţiuni, n'a fost cu nimica mai bun decât cel trecut, 
ba a fost ancă şi mai nefavorabil. 

Calamităţi naturale au influinţat atât de nefavorabil asupra producţiunii, 
încât pe întreg teritorul acestor 4 comitate: grâu a fost 400,391 q. faţade 
anul precedent cu 422,175 q., secară 263,485 q. faţă de 300,444 q., orz şi 
ovSs a fost însă ceva mai mult ca în anul 1897. Nici cucuruzul, care for
mează nutrementul principal al Secuilor, nu a corespuns aşteptărilor. Din 
causa timpului nepriincios a rămas îndărăt în desvoltare, iar bruma timpurie 
ce a dat peste el, când mult era ancă în pârgă, a făcut să nu corespundă 
aşteptărilor, deşi cantitativ a fost îndeajuns. S'au audit plângeri multe şi 
cu privire la recolta rea a plantelor de săpat, de tors şi de nutreţ, cum şi 
a păstăioaselor. Din causa peronosporei şi a grindinei vin a fost puţin. 
Vinurile italiane şi cele falsificate au cuprins terenul şi aici în mare parte, 
ca şi în celelalte regiuni ale terii. Poame au fost multe unde au scăpat 
de calamităţile naturale; dar şi din exemplarele cele mai alese abia s'au 
putut păstra jumătate pentru consum în timpul iernii. 

* ) De circumscripţia acestei camere se ţin comitatele Mureş-Turda, Ciuc, Odorheiu 
§i Trei-scaune, cum şi oraşul Mureş-Oşorheiu. 



în urma tuturor acestora comerciul cu producte s'a putut mişca 
numai în cadre foarte ânguste. Export de pe teritorul camerei abia a fost, 
ba ancă morile şi fabricele de spirt şi-au acoperit trebuinţele din alte părţi, 
cucuruzul l-au importat îndeosebi din România. 

Neavând prisosuri de bucate agricultorii şi-au acoperit cele mai in
dispensabile trebuinţe din cultura animalelor; pentru aceea târgurile de 
animale au fost mai căutate şi comerciul cu animale mai vioiu. S'au mai 
ajutat oamenii contrăgend împrumuturi dela bănci. Preţul bucatelor pe 
pieţele cele mai mnri ale circumscripţiunii au fost în general: grâu 19—23, 
secară 14—17, orz 10—15, oves 10—13 şi cucuruz 9-5—12 coroane. Preţul 
făinii după calitate s'a mişcat în decursul anului în Mureş-Oşorheiu între 
23-40 cor. 

Cu privire la productele silvice şi comerciul întreprins cu acele, abia 
s'a putut semnala un nou avânt. Singur în Ciuc s'au înfiinţat 3 ferestrae 
noue cu vapor. în comerciul cu lemne nici o mişcare de remarcat. în 
scopul de a se înlesni transportul pe apă ar fi fost de dorit să se con-
ceadă moderarea tarifului pentru productele silvice. Din aceste urmează, 
că situaţiunea industriei, îndeosebi a industriei mici, în anul expirat a fost 
cea mai nefavorabilă. Industriaşul simte îndoit urmările recoltei slabe, 
pentru-că fabricatele sale le poate valora numai în mesură mică, iar ar-
ticolii de traiu a fost şi este constrîns să-i cumpere mai scump. Acest 
tablou apare şi mai întunecat, dacă ne vom cugeta, că industriaşii noştri 
pot lucra numai pentru trebuinţele locale, pentru-că în general de export 
nu .poate fi vorba, dar şi chiar pentru acele numai încât concede puternica 
concurenţă austriacă. 

Industria de fabrica. 
Industria de fabrică de pe pământul Secuilor se mişcă ancă între 

margini foarte ânguste. Câte-va fabrici de bere şi spirt, 1 de zăhar, 1 de 
fer, 1 de sticla, 1 de mobile şi 1 de tutun sunt singurile cari merită aten
ţiune din punctul de vedere al industriei mari. Cea din urmă, pre cum se 
spune, înfiinţată numai în anul trecut e de mare însemnătate, pentru-că 
dă de lucru şi pâne multor lucrători, Secui, cari altfel ar fi necesitaţi să 
treacă în România. Din acest punct de vedere este de regretat închiderea 
fabricei de sticlă a familiei contelui Mikes, înfiinţată în 1763, care ocrotia 
o întreagă colonie de Secui, constrinsă să iee acum lumea 'n cap — 
trecând în România. 

Camera comercială de ani îndelungaţi arată însemnătatea, necesitatea 
şi modalitatea raţională de împământenire a industriei de fabrică; dar fără 
nici un folos, pentru-că toate aceste n'au aflat resunetul dorit. Cu bucurie 
se semnalează acţiunea începută de deputaţii Secuilor, pentru îmbunătăţirea 
stărilor economice în general, în care scop ei au aşternut ministrului de 
comerciu un memoriu, desbătut deja în ministeriu. Acest memoriu arată 
modul împămentenirei industriei mari în Secuime, şi a înfiinţării reţelelor 
de căi ferate. Ministrul a promis tot spriginul posibil, atât în scopul efee-
tuirii lucrurilor amintite, cât şi pentru înfiinţarea unui atelier în Mureş? 



Oşorheiu, în care să se lucreze obiecte aparţinătoare căilor ferate, şi pentru 
deschiderea tot acolo a unei scoale medii comerciale de stat, mai departe 
pentru cualificarea industrială a tinerilor secui, pentru sporirea fondului, 
din care să se ajute industriaşii cualificaţi dar săraci şi doritori a se stabili 
în Secuime. Şcoalele speciale de industrie din Murăş-Oşorheiu şi Odorheiu 
se vor lărgi şi adapta mai acomodat scopului ; cea dintâiu se va provedé 
şi cu internat şi se va aduce în legătură cu museul secuiesc de acolo. S'a 
luat în prospect înfiinţarea de ateliere de învăţământ în Secuime. Pe basa 
legei celei noue de însoţiri se vor înfiinţa şi sprigini însoţiri de credit pentru 
industriaşii mici. Pentru desvoltarea industriei de casă şi a industriei mici 
ancă se va face tot posibilul — şi unde va fi necesitate se vor aplica în
văţători ambulanţi. Statul spriginesce bucuros şi desvoltarea industriei de 
fabrică. 

în chestiunea înfiinţării de frabrice ministrul de comerciu a adresat 
camerei din Murăş-Oşorheiu un rescript în care spune, că în privinţa fun
dării de fabrice iniţiativa să o iee privaţii ori anumite consorţii, iar densul 
va da tot spriginul posibil în cadrul mijloacelor ce-i stau la disposiţiune. 
în prospect sunt a-se înfiinţa: în comitatul Trei-scaunelor fabrici de sticlă, 
pentru lucrarea pământului şi petrii, în comit. Odorheiului fabrici de postav 
şi de fer, în al Ciucului fabrici pentru prelucrarea lemnului şi facerea de 
maşini, în al Mureş-Turdei fabrici pentru prelucrarea inului şi cânepii, iar 
în al Turdei-Arieş fabrici de pele şi scrobeală. 

în urma rescriptului ministerial sus amintit s'a organisât un comitet 
permanent, constatator din un preşedinte, un secretar, şi 11 membri, care 
a luat în mână conducerea lucrărilor privitoare la împământenirea industriei 
de fabrică în Secuime. Cu ajutorul numitului comitet camera comercială 
a ajuns să poată păşi în publicitate cu un plan gata în chestiunea înfiinţării 
unei fabrici de tors şi colorat lână în Murăş-Oşorheiu, cerând totodată 
spriginul binevoitor al ministrului. 

Motivele înfiinţării şi proiectul de budget în chestiune a!e secretarului 
camerei de comerciu le reasumăm precum urmează: de timp îndelungat 
densul scrutează modalităţile, prin cari s'ar puté da avânt industriei textile 
în Secuime, unde această industrie, deşi în mod primitiv, a existat. în 
scopul de a da avânt acestei industrii s'au făcut şi păn'acum diferite în
cercări. Cu spriginul statului în Şepşi-St.-Georgiu s'a înfiinţat o fabrică 
de ţesut, cu menirea de a deprinde fetele din comit. Trei-scaune cu nouele 
metoade de ţesut, a avă acolo un mod de câştig şi mai târdiu mergând 
acasă ca ţesetoare cualifícate să respândească în cercuri mai largi eunos-
cinţele lor. Tot cu ajutorul statului s'au înfiinţat scoale de ţesut în Cristurul-
secuiesc, în Cicsereda şi în Murăş-Oşorheiu. Guvernul a dat gratuit mai 
multor individi cualificaţi resboae perfecţionate, cu singura îndatorire, ca 
respectivii în fie-care an să înveţe Ia ţesut câte 1 — 2 persoane; iar camera 
de comerciu a făcut tot ce i-a stat în putinţă, ca să se ajungă la bun résultat. 
Dar cu toate-că acţiunea aceasta este în curgere de vr'o 10 ani, influinţa 
ei nu este prea considerabilă. Causa acestui slab succes ar fi, că materialul 



lucrat în numita fabrică şi în şcoalele de ţesut sunt de provenienţă străină, 
exclusiv bumbac, care se cultivă, se toarce şi văpsesce în străinătate, astfel 
că aici numai se ţese. Cu chipul acesta se face concurenţă productelor 
brute din patrie, inului şi cânepii. Industria naţională de fabrică numai 
aşa se va pute întemeia, dacă sucul de viaţă şi-1 va trage din pământul 
patriei, adecă productele brute de aici vor forma materialul de lucrat al 
fabricelor. Dintre toate industriile existente nu e nici una chemată să sa
tisfacă necesităţi atât de multe, ca tocmai industria textilă; pentru-că fără 
vestminte nime nu poate fi, pe lângă aceste orânduirea locuinţei şi cu deo
sebire articolele destinate pentru comoditate şi lux în cea mai mare parte 
le provede industria texti'ă şi îndeosebi, pentru clasele mai bogate, articolele 
de lână, cari de present se aduc din alte teri; cu toate-că aici se află 
din destul lână bună pentru ori-ce trebuinţe şi numai o fabrică de tors 
lipsesce. Această lipsă trebue suplinită. De aici trebue început. Cu si
guranţa capitalului elocat în o astfel de întreprindere şi cu fructificarea 
aceluia abia s'a ocupat cineva; dar au şi lipsit oamenii de specialitate, 
cari să fi atras atenţiunea publicului şi capitalul spre acest scop. 

în ce privesc spesele înfiinţării şi susţinerii unei fabrici mai mici de 
tors, cu o capacitate de lucru de 50—60 klgr. la di, cum şi succesul muncii 
şi a fructificării capitalului învestit în ea, servească spre orientare urmă
toarele date: 
Arangeamentul întreg cu motor de petroleu, având putere de 6 cai 8,000 fl. 
Capital pentru circulaţiune şi alte trebuinţe 12,000 „ 

Total . 20,000 fl. 
Se pot prelucra în 300 dile din an 15,000 klgr. lână â 40 cr. 

preţul muncii la di , 6,000 fl. 
Din aceştia câştig a 20 cr. dela 10,000 klgr. lână eumperată . 2,000 „ 

Total . 8,000 fl. 
Spese anuale: erogaţiuni reale şi personale . . . 5,000 fl. 
10"/„ dividendă acţionarilor 2,000 „ = 7,000 fl. 

Remân . 1,000 fl. 
Mai enumera avantagiile, cari le aduce cu sine spriginul statului, care 

ar da vr'o 10,000 fl. împrumut fără interese pe timp de 10 ani. Pe urma 
acestei fabrici s'ar întemeia şi altele; astfel acest ram de industrie ar înflori, 
iar cu ea deodată ar lua avent în Secuime şi cultura oilor, astădi destul 
de negleasă. 

Comitetul permanent, de care am vorbit mai sus, a decis ca fabrica 
de tors luată în prospect să nu fie numai cu 150 ci cu 300 fuse, capitalul 
social contemplat să se ridice la 35,000, din cari 20,000 să se adune dela 
societari, iar 15,000 dela stat. 

Industria mică. 
Situaţiunea industriei mici în an. 1898 a fost mai nefavorabilă ca ori

când şi aceasta din causa slabei recoalte din câmp şi a concurenţei mari 



a industriei austriace. Dar vina o poartă în mare parte şi meseriaşii, cari 
deşi au înaintea ochilor exemple demne de urmat, nu fac us de puterea 
ascunsă în solidaritate, în asociaţiuni. Se aşteaptă şi aici ajutor din partea 
statului; iar adevăratul avent îl văd numai în teritorul vamal independent, 
şi aceasta este dorinţa principală a tuturor industriaşilor secui. 

Cismarii şi masării au fost încâtva ajutaţi, dându-li-se ocasiunea la 
furnisări publice. Cei dintâiu au furnisat încălţăminte pentru honvedi, cei 
din urmă obiecte pentru căile ferate. 

De dorit ar fi să se înfiinţeze în M.-Oşorheiu o şcoală de ţesut con
form celei din Kăsmârk, şcoalele speciale de industrie cu internat ale sta
tului din M.-Oşorheiu şi Odorheiu să se lărgească, museul secuiesc de 
industrie să se statifice, să se înfiinţeze ateliere industriale şi să se aplice 
învăţători ambulanţi. Statul a ajutat crescerea tinerilor industriaşi secui şi 
deschiderea atelierelor proprii din partea mai multor calfe cu 3000 fl., apoi 
pe un tinăr măsar, care se perfecţionează la Paris, eu 300 fl. Camera a 
aşedat la meserii în 52 oraşe mai mari ale terii 382 învăţăcei. 

Cultivarea pe terenul industrial este modestă, dar pe cel comercial este 
cu totul paraginită. Afară de şcoala pentru învăţăceii de comerciu din 
Murăş-Oşorheiu, în toată Secuimea o altă şcoală specială nu se află. Camera 
roagă pe ministrul de comerciu şi pe cel al instrucţiunii ca să înfiinţeze o 
şcoală comercială de stat. Spre aceste scopuri camera a spesat 1350 fl. 
In Murăş-Oşorheiu s'a dat tinerimei instrucţiune în timpul Duminecii. S'au 
ţinut 18 întruniri, împreunate cu musică, cântări şi declamaţiuni, la cari 
au participat 6500 ascultători. 

Industria de casă. 
Pe acest teren se semnalează regres, mai cu samă din causa, că în 

Austria s'ar fi înfiinţat 2 fabrici exclusiv pentru ţeseturi secuiesci. Aceste 
au angajat 40 familii de ţigani secuesci, cari răspândesc ţeseturile pe întreg 
teritorul Secuimei, ameninţând cu stingere industria textilă. Camera cere 
ca ţeseturile originale secuiesci să fie provedute cu marcă de protecţiune 
şi să se interdică vinderea marfei de provenienţă străină. înfiinţarea fabricei 
de tors, de care am vorbit, are să fie de mare însemnătate pentru înain
tarea industriei de casă, încât privesce înlesnirea ţesutului de postav. 

Cu privire la industria olăritului, camera e de părerea ca olari cuali-
ficaţi să se coloniseze in anumite puncte mai însemnate; dela ei olarii de 
adi, cari lucrează în mod primitiv, ar învăţa să facă şi lucrări mai fine. 

încât privesce industria minelor, a ferului, a lemnului şi peste tot a 
maşinilor nu se presentă nimic vrednic de însemnat. Fabricilor de ţiglă 
şi cărămidă le-a umblat bine, cea de sticlă dela Biikszâd a fost închisă, 
iar cea dela Borszăk gătesce numai butelii pentru apa minerală de beut. 
Despre industria de spirt nu este a se nota nimic favorabil; berăriilor le-a 
mers mai bine. 

Industria torsului şi ţesutului este continuu în decadinţâ. Ţesetori abia 
sunt pe teritorul acestei camere. Industria pentru îmbrăcăminte, a pelări-



tului şi curelăritului numai vegetează în faţa marei concurenţe vieneze şi 
a anilor rei pentru agricultură. Peste mesură mic este numeral acelor 
industriaşi, cari vor put6 participa cu fabricate proprii la exposiţia univer
sală din Paris. 

Comerciul. 
Comerciul cu apa minerală se mişcă tot numai pe calea cea veche; 

dela completarea reţelelor de căi ferate şi dela teritorul vamal independent 
se speră ridicarea acestora şi un avent pentru comerciu în general. 

Creditul. 
La institutele de bani s'au cerut în mare mesură deschiderea de cre

dite, depunerile spre fructificare însă au fost în decadenţă. Institute de credit 
s'au înfiinţat din nou numai doue şi tot numai doue şi-au ridicat şi capi
talul de acţiune. Despre Intrarea în legătură cu „însoţirea de credit regni-
colarâ" se dice: i ;cu durere trebue să notăm — că . . . . precum cu toate 
lucrurile noue aşa şi cu aceasta tocmai aceia se împretinesc mai anevoe, 
pentru a căror folos s'au înfiiinţat". 

Comunicaţiunea. 
Inginerii statului au dat o îngrigire vrednică de însemnat căilor de 

comunicaţiune. Căile ferate însă de ani nu dau înainte; măcarcă ar fi în 
interesul statului, ca drumurile de fer din Secuime să se construiască 
cât mai îngrabâ, şi îndeosebi linia dela M.-Oşorheiu la Sighişoara, care, 
cum se spune, e de importanţă capitală nu numai pentru comunicaţiune, 
ci şi pentru respândirea culturei maghiare. 

Emigrarea secuiascâ. 
Din „partea cea mai întunecoasă" — a raportului camerei de comerciu 

reese, că în anul 1898 au trecut graniţa în România 67,982 de Secui, din 
cari s'au reîntors 60,575, iar 7407 (11%) se consideră ca perduţi. Se insistă 
din toate puterile, ca cel puţin tinerimea să fie mântuită pentru patrie. 
Camera comercială va stărui în mod constant şi sistematic pentru coloni-
sarea patriei cu copii de Secui săraci şi fetele secuience să fie adăpostite 
în familiile maghiare; iar tinerii industriaşi secui, ce s'au cualificat în diferite 
oraşe ale patriei, să se reîntoarcă în Secuime, unde să lupte pentru desvol-
tarea industriei şi să înmulţască elementul inteligent maghiar. Apelul făcut 
în această chestiune a fost aprobat de întreagă ţara şi se speră că se va 
pute aduna şi capitalul necesar spre acest scop. Firesce, s'a apelat şi Ia 
ajutorul statului. S. 

Asupra relaţiunei politico comerciale a României cu Au-
stro'Ungaria. Revista ^Economia Naţională11 din Bucuresci publică sub 
titlul de mai sus un lung articol din peana d-lui C. I . Băicoianu, fost se
cretar general al Ministerului Domeniilor din România. Credem a fi de 
interes pentru cetitorii „Rev. Econ." să reasumăm cuprinsul acelui articol, 
ce se extinde pe aproape 19 pagine. 



Ancă în Decembre a. trecut Austria a închis graniţele dinspre Ro
mânia, lucru, care Ungaria l'a făcut chiar a doua di după ratificarea con-
venţiunii, nepermiţend intrarea animalelor din România prin graniţele un-
guresci. Starea sanitară s'a restabilit imediat şi totuşi Austria abia după 
] / 2 an, în Aprile a. c, s'a arëtat la aparenţă dispusă a asculta cererile ne-
sfîrşite ale României, fără a permite însă în mod absolut intrarea rîmăto-
rilor de acolo; numai la 6 firme din România li s'a permis să exporteze 
un numër neînsemnat de porci prin staţiunea Iţcani, şi chiar şi aceasta 
numai în eondiţiuni foarte împovărătoare. Tot în Aprilie a. c. însă închide 
din nou graniţa pe un pretext neînsemnat şi închisă este şi astădi pentru 
întreagă ţara ; cu toate-că, după cercetările făcute în mod oficios, nu sunt 
caşuri de epizootie în România. 

In urma acestora România, în starea de crisă în care se află din causa 
secetei, sufere şi mai mult ; dar sufere şi Austria, îndeosebi Viena, unde 
preţul cărnii de porc este exorbitant. Iar folosul l'ar trage singur crescă
torii de porci din Ungaria, cari în chipul acesta obţin preţuri peste mesură 
urcate. 

Arată mai departe, că închiderea graniţelor dinspre Austria a causat'o 
guvernul nostru (al Ungariei) ; că Austria, din consideraţiuni politice, a cedat, 
cu toată convenţia existentă ce o are cu România, şi că epidemii în Ro
mânia nu există. 

Actuala situaţiune politico-comercială faţă de Austria o atribue: 1. tari
fului vamal din 1891 ; 2. slăbiciunii departamentului afacerilor străine. 

în urma rësboiului vamal declarat de Austro-Ungaria în 1886, mo-
narchia noastră a suferit îndoit ca România. „Dificultăţile colosale ce s'au 
pus importării porumbului şi cerealelor în Ungaria, au causât o mare 
stagnaţiune fabricelor de spirt, cari întrebuinţau porumb românesc şi in
dustriei morăritului, care obicinuia să amestece grâul moldovenesc cu al 
lor spre a obţine diferite feluri de făinuri căutate mai cu samă pe pieţele 
Europei... Pană la 1886 făina ungurească a avut un loc de frunte pe pieţele 
Olandei;... delà aceea epocă. . . situaţiunea ei pe aceea piaţă a devenit 
foarte dificilă". Din contră principalul articol de export al României n'a 
suferit nici o pagubă, căci preţui cerealelor n'a scăchit, de unde se vede, 
că pentru producţiunea şi preţul cerealelor din România, teritorul vamal 
austro-ungar nu are nici o importanţă; cerealele au găsit un debuşeu fa
vorabil în altă parte. Nu contestă însă că a suferit crescerea animalelor. 
Dar mult mai însemnată a fost perderea pentru exportul austro-ungar; ar
ticolele de fabricaţiune au suferit un scădement de 70%. 

Prin rësboiul vamal s'a pus basa industriei naţionale în România, dar 
prin tariful minimal delà 1891 desvoltarea economică-industrială a fost cu 
totul anihilată, şi regimul politicei comerciale compromis, fiind-că Austro-
Ungaria nu şi-a schimbat cât de puţin tariful sëu vamal general; din 
contră prin numitul tarif vamal minimal delà 1891 şi prin convenţiunea 
comercială din 1893, România a acordat reduceri vamale pentru un numër 
însemnat de articole industriale. Astfel importul austro-ungar se ridica 



iarăşi Ia starea de înflorire dinainte de 1886. Şi s. e. în 1897 importul din 
Ungaria în România era îndoit mai mare: fl. 10.420,000, al Austro-Ungariei 
fi. 96.645,368, pe când importul de vite din România în Austro-Ungaria, 
care în împregiurări normale era de 24 milioane, în 1897 a fost numai de 
756.330, şi aceasta numai din causa închiderii graniţelor şi din causa şi
canelor austriace; iar în anul acesta valoarea importului României în 
Austro-Ungaria are să fie o adevărată batjocură. 

în cei 35 de ani, din urmă România nu a avut o crisă atât de mult 
simţită ca cea din anul de faţă; de altă parte prin închiderea graniţelor 
în mod nelegal se dă o lovitură de moarte crescerii vitelor, şi deci se impune 
denunţarea convenţiunii, iar pană atunci o intervenţiune imediată pentru 
interdicerea acelor articole de import provenite din Austro-Ungaria, despre 
cari se poate constata că sunt periculoase stării sanitare din România, s. e. 
a ţesăturilor făcute din rămăşiţe de vechituri de prin spitale, mai departe 
a cailor, a apelor minerale, ş. a. 

Se recomandă cu insistenţă revisuirea politicei tarifare şi a tractatelor 
de comerciu existente, consultându-se toate profesiunile agricole, comer
ciale, industriale şi avendu-se în vedere condiţiunile de propăşire ale tuturor 
branşelor de producţiune industrială din ţară. La o astfel de lucrare Ger
manii muncesc de 3 ani de dile, şi în anul acesta se va supune deliberării 
parlamentului, ca în 1902 să poată servi de basă la tratativele, ce urmează 
a se face. Germanii vor fi deci gata din vreme pentru a pute preîntîmpina 
ori-ce eventualităţi şi a-şi servi în cel mai perfect mod interesele lor de 
viaţă. Exemplul Germanilor va fi urmat de Francesi, Italieni, etc, cari toţi 
vor căuta să dee cea mai mare protecţiune intereselor economice ale te
rilor lor. 

Pentru-ca şi România să nu rămână nepregătită în această privinţă, 
s'a propus deja de mult un proiect de lege privitor la înfiinţarea unui 
serviciu pentru prepararea tractatelor de comerciu şi pentru studiul economic 
al ţării. 

Constatările domnului Băicoianu, încât privesce interesele economice 
ale României, sunt de o importanţă deosebită. Dar e de neexplicat, cum 
de nu s'a declarat resboiu vamal Austro-Ungariei pe timpul când, sub gu
vernul liberal de deunădile, D-Sa în calitate de secretar general, pute să 
infiuinţeze mai cu efect săvîrşirea acestui fapt, cerut acum cu atâta grabă. 

AGRICULTURA. 

Situaţiunea agricolă. 
în Ungaria. Conform rapoartelor sosite delà referenţii agricoli, cu 

privire la situaţiunea agricolă la finea lui Septembre a. c , ministerul de 
agricultură a făcut următorul raport: Inundaţiunile au nimicit aproape toate 
semănăturile de-alungul Dunării şi Vagului, iar nămolirile au făcut neapte 
pentru cultură întinderi mari de pămănt. Cu schimbarea în spre bine a 



timpului, sămănăturile ancă nefăcute au început a se executa, şi în co
mitatele din sud ele sunt deja pe sfirşite. Semenâturile de răpită sunt foarte 
defectuoase. Culegerea cucuruzului se face în întreagă ţara; între Dunăre 
şi Tisa, şi în unghiul dintre Dunăre, Tisa şi Mureş s'a sfîrşit deja. Re
colta cucuruzului abia va fi mijlocie. Păstăioasele şi legumele au dat re
coltă îndestulitoare. Curechiul este bine desvoltat; în multe locuri cu deo
sebire în Ardeal omidele i-au causat stricăciune. Culesul tutunului s'a sfîrşit, 
uscatul continuă. Resultatul e mulţămitor mai mult calitativ decât canti
tativ. Hemeiul a dat o recoltă mijlocie. Napii de zahăr în parte sunt scoşi, 
în alte locuri se scot acum, lucrările au fost împedecate prin ploi. Napii 
în urma secetei au rămas cam mici, dar calitatea e bună. Şi cu scoaterea 
napilor de nutreţ s'a început; prospectele recoltei sunt mai favorabile ca 
la napii de zahăr. Cartofii s'au scos în mare parte; ei au fost stricaţi tare 
de vermi şi putrejune; recolta deci nu e bogată. Viilor nu le-a făcut bine 
timpul ploios şi rece din urmă. Coacerea s'a întârdiat; în unele locuri 
însă a trebuit să se facă culesul mai de timpuriu. Malura şi peronospora 
au împuţinat recolta în unele locuri. Unde s'a început culesul, oamenii nu 
se plâng de cualitatea şi cantitatea mustului. Poamele au dat o recoltă slabă. 

în România. Starea timpului este favorabilă şi semenâturile de toamnă 
continuă a se face în condiţiuni bune. Rapiţa şi unele grâne au răsărit 
bine. Cu rapiţă s'a semănat în anul acesta întinderi foarte mari; deci în 
condiţiuni climaterice favorabile se poate aştepta o recoltă cantitativ mare. 
Nu tot aşa sunt până acum prospectele pentru recolta viitoare a grâului; 
deoare-ce nu numai ţăranilor, ci şi multor proprietari şi arendaşi le lip-
sesce sămenţa necesară; în privinţa secării prospectele sunt şi mai nefa
vorabile. Din partea guvernului trebue să se iee măsurile de lipsă, ca lo
curi rămase nesămănate în toamnă să se samene de cu primăvară. Prin 
anchete serioase să-şi dee sama şi să-şi ajute in situaţiunea presentă excep
ţional de nefavorabilă. Recolta viilor şi prunelor va fi abundantă. Se va 
face mult vin şi mult rachiu de prune. Va suferi însă exportul spirtului, 
din causa, că preţul bucatelor, îndeosebi al săcării, din cari el se fabrică, 
va fi mai ridicat decât altădată. Culesul porumbului s'a început şi recoltele 
vor fi în general mijlocii. 

în strâinefate. Diarele economice şi de statistică în anul acesta scot 
un deficit în ce privesce recoltele de grâu. Acest deficit va fi acoperit cu 
provisiunile vechi şi cu grânele obţinute din viitoarele recolte ale Argentinei. 

Comerciul de bucate. în urma ştirilor sosite din New-York şi Chicago 
comerciul de grâne a început a fi mai animat. In porturile României co
merciul a fost mai cu totul amorţit şi abia în din urmă s'a observat 
o mişcare mai însemnată. 

* 

Eocposiţiuni. Comitetul „Reuniunii române de agricultură din comi
tatul Sibiiului" în şedinţa sa din 15 Septembre a. c. a revenit asupra con
clusului cu privire la aranjearea exposiţiunilor, de x;ari am făcut amintire 



în nr. 9 al „Rev. Econ." şi a decis ca cea de poame să se ţină din 22—29 
Octobre a. c. st. n.; iar cea de vite în 27 Octobre. ambele la „ Gesett-
schaftshaus", strada Schewis. La exposiţiunea de vite de prâsilâ vor fi admise 
bovine şi oi de ale locuitorilor din comunele: Sibiiu, Turnişor, Şura-mică, Şura-
mare, Slimnic, Guşteriţa, Bungard, Mohu, Veştem, Sadu, Răşinari, Poplaca, 
Gurarîului, Orlat şi Cristian. într'un apel mai lung comitetul Reuniunii agri
cole dă poveţele de lipsă pentru cei-ce vor expune, şi roagă îndeosebi preoţii 
şi învăţătorii „să premeargă cu bun exemplu, trimiţând înşişi vite, etc. şi 
îndemnând mulţimea". Vestirea se poate face în biserici sau în adunări 
anume, unde se vor explica programele, apelul şi peste tot folosul exposi-
ţiunilor. De dorit e ca să participe toate comunele cu ce au mai bun. Se 
vor premia vite tinere, bine croite, de soiu curat indigen şi mai ales de soiu 
Pinzgau, chiar şi fiind puţin îngrăşate. 

La exposiţiunea de poame, struguri şi derivatele lor vor pute expune 
membrii reuniunii şi toţi locuitorii din comitatul Sibiiului. Pot fi expuse: 
mere, pere, gutui, prune, perseci, nuci, alune, castane, migdale, coarne, stru
guri ; derivate din poame şi struguri: must, vin, rachiu, oţet, oleu, poame 
uscate, lictar, compot, dulceaţă ş. a.; unelte, întocmiri, modele ş. a. din 
raionul pomăritului. Fructe, modele şi alte obiecte de preţ, vor fi binevenite 
chiar şi dela persoane cari locuiesc afară de comitatul Sibiiului. Se reco
mandă facerea de colecţiuni întregi, cari să cuprindă toate soiurile târdii 
ce se prăsesc în fiecare comună. Preţioase şi instructive sunt mai ales 
colecţiunile însoţite de numiri exacte şi de câte o tabelă eu date statistice 
asupra pomilor şi a roadelor din comuna întreagă; apoi şi colecţiunile de 
struguri, vinuri şi compoturi, cum şi datele asupra vieritului şi a vinului. 
Colecţiunile bogate şi întregi se vor privi ca vrednice de ântâiele premii, 
între exponenţi se vor distribui premii în bani şi diplome de recunoscinţă. 
Pentru cei din alte comitate se dau numai diplome de recunoscinţă. învă
ţătorii din comunele mai apropiate, ar fi de dorit, să aducă şi tinerimea la 
exposiţiunea de poame. Se mai recomandă constituirea în comitete locale sub 
presidiul preotului sau al învăţător ului în fiecare comună; aceste să adune obiec
tele de expus, şi să îndemne la participare. Constituirea să o aducă la 
cunoscinţa comitetului Reuniunii agricole şi a diarelor. 

* 

Exposiţiunea dela Seghedin. în 13 Septembre a. c. s'a deschis 
exposiţiunea agricolă din Segedin. Ei i-a premers în 4 şi 5 Septembre al 
V congres economic regnicolar; tot în 4 Septembre adunarea generală a 
reuniunii agricultorilor din regiunea meridională a ţării; în 4, 5 şi 6 Sep
tembre congresul de stupărit regnic.; în 5 congresul de pescărit regnic.; 
în 8, 9 şi 10 congresul de vierit regnic.; în 9 congresul învăţătorilor de eco
nomie ; apoi o mulţime de serbări: poporale, curse de cai etc. 

Exposiţiunea a fost arangeată de reuniunea economică regnicolară. 
Mai mult cuprindetoare şi instructivă a fost exposiţiunea de vite. Productele 
economiei de câmp şi de industrie de casă au arătat ce poate şi trebue să 
producă un agricultor de samă. Exposiţiunea de lăptarii a produs convin-



gerea, că acest ram de producţiune trebue généralisât. Nu de mai puţină 
însemnătate a fost despărţământul pentru grădinărit, pomărit, vierii şi vi
nerii. Foarte bună impresiune au făcut şi maşinile agricole expuse, cari 
sunt dovadă, că şi în patrie se construesc astfel de maşini, tot aşa de bune 
ca şi cele din străinătate. 

Congresele economice, ce s'au ţinut acolo, ancă au deşteptat în cei 
presenţi astfel de idei, cari pană acum au preocupat numai în mică me
sura lumea economică delà noi. 

Se poate deci dice, că I. exposiţiune agricolă regnicolară a isbutit bine. 
în deosebi despre exposiţiunea de animale dăm următoarele: cai au 

fost 398, atât exemplare de prăsilă cât şi de lucru. în cei crescuţi în her
ghelii dominează rassa englesă şi arabă, ca mai nobilă şi mai preţioasă, 
între caii de muncă au fost exemplare bune şi slabe. Puşi faţă în faţă 
caii, în cari preponderează sângele arab şi engles, au produs convingere 
generală, pană şi la poporul de rend, că economii trebue să stărue a'şi 
îmbunătăţi rassa cailor prin încrucişare, obţinend exemplare mai mari şi 
mai puternice, mai frumoase şi mai scumpe. 

Vite comute au fost expuse 706 exemplare. între aceste de mai mare 
însemnătate a fost soiul maghiar de pe Alfôld şi soiul ardelenesc. După 
ele au urmat alte soiuri indigene, apoi cele de Simmenthal, de Berna, de 
Pinzgau, şi în fine corciturile. Cei-ce au vëdut exposiţiuni de vite pe la 
1860 şi chiar şi la 1880 s'au convins, că scăderile soiurilor indigene s'au 
îndreptat mult. în această direcţiune trebue să se proceadă şi de aici înainte 
cu mai mult plan şi mai multă stăruinţă, ajungênd în cel mai deaproape 
viitor, ca vitele să corespundă din mai multe puncte de vedere : să fie pu
ternice, cărnoase şi bune de lapte. Ceea-ce s'a făcut pană în présente în 
această direcţiune, se poate numf numai un modest început. Succesul se 
poate asigura numai prin o crescere mai bine îngrijită a taurilor, şi prin 
alegerea mai scrupuloasă a lor. Numai cu chipul acesta vom ajunge cu 
timp, ca să însuşim soiului nostru de vite forma şi celelalte prerogative 
a-le soiurilor de rassă străină. 

Intre soiurile de origine străină s'au distins vitele expuse de reuniunea 
agricolă săsească din comitatul Sibiiului şi anume: din Sibiiu, Cisnădie, 
Şura-mare, Şura-mică, etc. Ca şi în privinţa cailor, tot aşa şi cu privire la 
vitele cornute, din ce în ce câştigă tot mai mult teren părerea, că cea mai 
bună economie fac acei agricultori, cari cresc vite de soiu tărceat. 

Oieritul stagnează. Impregiurările de adi nu ne dau ansă a schimba 
soiul indigen de oi prin încrucişare, etc. 

între porcii expuşi a predominat soiul celor cu perul creţ, respândit 
aproape în întreagă ţara, soiu bun în foarte multe privinţe. 

Despărţementul golitelor a fost fără păreche. S'au vëdut exemplare 
admirabile de gâsce, raţe, găini, etc. Au fost gâsce, din cari una câte una 
s'au vèndut cu mai multe deci de fiorini. Toate aceste au dovedit, că 
agricultorii ar puté trage un folos foarte mare şi din prăsirea galiţelor de soiu. 



Prelegeri poporale. La recerearea ministrului de agricultură, care 
pune la cale ţinerea de prelegeri poporale economice sistematice prin dife
ritele comune centrale, comitetul reuniunii române agricole din comitatul 
Sibiiului a acceptat a se ţine astfel de prelegeri în comuna Selişte, unde 
va prelege: domnul Denietriu Comşa, presidentele reuniunii, din pomârit; 
membrul pe viaţă dl loan de Preda, advocat, despre cultura sparangelului 
şi ciupercilor, cum şi obiecte din sfera de drept (testamente şi contracte); 
membrul comitetului Hornul Simu, din stupărit. Prelegerile sau conferinţele 
se vor ţine în 9 Dumineci din timpul iernii. Materialul destinat spre acest 
scop se va tipări în broşuri, cari se vor distribui între participanţi. Pe 
această cale cu timpul se va forma o bibliotecă economică poporală. 

Asemenea prelegeri se vor ţine şi din partea compatrioţilor noştri Saşi. 
Amintim, că în alte părţi ale terii s'au ţinut astfel de prelegeri în iarna 
trecută de toate 3700 în 918 comune din 20 comitate şi au participat 
300,000 ascultători. 

R E V I S T A FINANCIARA. 

Situatiunea. „.,.. „ „ , , 1 B Q Q 

> S w n u , b Octobre 1899. 
Deja pe la începutul lunei expirate se observase pe toate pieţele eu

ropene, cât şi în special la bursa din Viena, presemnele unei agitaţiuni, 
care contrar cu tendinţa observată până aci, — lăsa să se prevadă o di
minuare generală a cursurilor. 

Cu deosebire doue momente însemnate erau, din cari se pută deduce 
o atare schimbare a tendinţei şi anume în prima linie chestiunea Trans-
vaalului. 

Era evident, că în urma ţinutei resolute a regimului englez, cât şi 
al Burilor, uşor poate să se nască un conflict serios! Deşi, din fericire 
acest conflict n'a erupt ancă, totuşi nu este eschisă eventualitatea, că 
chestiunea Transvaalului să se deslege prin resboiu; iar speculaţiunea, 
precaută ca de obiceiu, ţinend cont de această eventualitate, a aflat consult 
să nu mai primească, noue angajamente, ci să remână în cea mai strictă 
reservă. 

Signalul acestei mişcări, prea natural, l'a dat Bursa din Londra, unde 
valorile montane au fost supuse la fluctuaţiuni de tot mari, încheiend cu 
cursuri foarte reduse. In urma relaţiunilor strînse ce există între Bursa 
din Londra şi Paris, în deosebi în transacţiunile asupra valorilor montane, 
e prea natural, că a fost atinsă şi Bursa din Paris; iar deruta aceasta nu 
s'a putut mărgini numai asupra valorilor montane, ci a influinţat şi cele
lalte valori. Pieţele din Germania şi cea din Viena, de sine înţeles, au fost 
atinse numai indirect şi în mesură mică de acest eveniment, dar contactul 
strîns dintre diferitele burse, a avut urmarea, că acele cercuri, cari au 
suferit perderi în urma speculaţiunilor de bursă din Paris şi Londra, au 
fost nevoite să facă realisări şi în alte valori. 



Al doilea moment de o importanţă actuală pentru desvoltarea circu-
laţiunei de bursă a fost şi este a se căuta ancă şi în situatiunea târgului 
monetar. Cumcă etalonul oficial se va urca cătră toamnă, am signalisat 
şi noi cu câte-va luni înainte; toată lumea se împăcase cu acest fapt, — 
ba există convingerea generală — numai băncile noastre n'o înţeleg, că 
urcarea etalonului nice pe de parte nu şi-a ajuns ancă culmea. 

Efectul lipsei şi scumpirei banilor se resimte cu deosebire în negoţul 
de fonduri şi mai ales în Germania, unde cele mai sigure valori au trebuit 
să îndure o depreciare intensivă. Tot în urma acestei situaţiuni monetare 
au fost atinse chiar şi cele mai favorisate efecte, — acţiunile, şi în urma 
acestei stări, ajungând reportul la un anumit maxim de urcare, — specu-
laţiunea se vede necesitată, ba află consult chiar de a se debarasa cel 
puţin în parte de angajamentele luate. 

Acestea sunt în trăsături generale motivele, cari în timpul din urmă 
au exerciat şi exerciază ancă o influinţă hotărîtoare asupra mersului circu-
laţiunei la bursă. Sub influinţă, parte directă şi parte indirectă, a acestor 
motive stă şi bursa din Viena. Circulaţiunea ei în mare parte este avisată 
a ţine cont de tendinţa pieţelor străine. Ba chiar şi în domeniul valorilor 
locale, cari până la un grad oare-care sunt independent apreciate, influin-
ţează în mod însemnat mersul cursului valorilor străine de aceeaşi cate
gorie. Astfel se poate observa, că valorile noastre montane tot numai atunci 
primesc un nou impuls, când din Germania sosesc rapoarte favorabile 
despre conjuncturi în industria montană. — Dacă în timpul mai recent, s'a 
observat în circulaţiunea Bursei vieneze o oarecare schimbare a tendenţei, 
aceasta trebue atribuită şi altor momente speciale, cari au provocat'o, aşa 
spre exemplu situatiunea politică internă, precum şi rapoartele alarmante 
asupra stării pieţei budapestane, cari în urmă s'au adeverit ca exagerate. 

Ar fi de tot cutezat, dacă deja acum am face o apreciare positiva în 
ce privesce formaţiunea târgului de valori în viitorul apropiat; dar după 
părerea autorităţilor financiare, va fi consult să se observe o anumită re
serva pană la resolvarea crisei din Transvaal, şi chiar şi după aceea va 
trebui se ţinem cont de situatiunea puţin îmbucurătoare a târgului monetar. 

Aruncând o privire asupra singuraticelor soiuri de efecte negociate la 
Bursa din Viena, vom observa o generală depreciare, ivită cu deosebire 
în timpul din urmă, şi e uşor de înţeles, că proporţiunile cele mai mari 
de depreciare le-au luat acele valori, a căror transacţiune este mai animată. 
Aşa de exemplu cea mai simţită reducere au suferit valorile noastre 
montane, precum şi ale industriilor de fer din Praga, Alpinele şi Mima. 
Ştim înse că conjuncturile industriei de fer sunt într'o desvoltare excelentă 
şi prin urmare aceasta depresiune a cursului s'a putut ajunge numai prin 
motive technice de bursă; însă după-ce bursa se va linişti, fără îndoială 
îşi vor relua cursul de mai înainte. 

Valorile de transport şi ale băncilor ancă au fost supuse la mari reali-
sări în urma beneficiilor nesatisfăcătoare. 



Ce privesce efectele cu dobândă fixă, precum Rentele, Priorităţile şi 
Scrisurile fonciare, este de remarcat, că depresiunea cursului nu a luat 
dimensiune atât de mare, ca spre exemplu la fondurile germane; un semn, 
că situaţiunea noastră financiară stă în genere pe base sănătoase, un simp
tom, că capitaliştii noştri nu 'şi pun banii pe o singură carte, — acea a 
valorilor de conjuncturi. 

încât privesce têrgul monetar avem de notat, ca circulaţiunea bile
telor supuse la imposit s'a sporit cu finea Junei cu circa dece milioane 
fiorini şi că cererea de bani este ancă tot în crescere. în têrgul liber mo
netar din Viena nu se mai pot sconta cambii sub etalonul băncii austro-ung. 
Cercurile financiare aşteaptă cu nerăbdare hotărîrea Băncii de Anglia. 
Discontul privat în Londra s'a urcat la 4y / / 0 , iar directoriul Băncii engleze, 
după ştirile primite, are intenţiunea de a urca etalonul, — probabil ancă 
mâne, — cu un procent. Reichsbankul ancă nu va aştepta mult şi va urca 
etalonul, cu toate ca scontul privat din Berlin s'a mai redus îneâtva şi anume 
delà 5'/g la 5%. Banca Austro-ung. în consiliul directoriului de Joi ancă 
se va ocupa cu chestiunea etalonului. (în această şedinţă etalonul cu în
cepere delà 6 Oct. a fost urcat cu un întreg percent, anume pentru scontul 
de cambii la 6"/0. iar pentru lombard la 6 l/ 2, resp. 7°/°. Nota Red.) Banca 
naţională din Bruxela asemenea a urcat scontul cu V a ' / V 0 

CRONICA. 
Stipendii pentru cursul de vierit din Miniş (Mènes). Co

munitatea de avere grăniţerească din Caransebeş publică concurs cu terminul 
15 Octobre a. c. la 3 stipendii pentru tineri cari ar dori să cerceteze cursul 
de vierit, ce se va deschide la 1 Ianuar 1900 în Miniş. Stipendiile constă 
din întreţinerea completă pe durata întreagă a cursului de un an. Cererile 
trebue să fie provëdute cu atestat de botez, de moralitate delà primăria 
comunală, scolastic şi medical, şi să se adreseze până la terminul sus in
dicat numitei comunităţi de avere. Celor-ce au lipsă de informaţiuni mai 
detaiate cu privire la primirea în şcoală, etc., le atragem atenţiunea la 
cele publicate pe pag. 393 a Nr. 9 din a. c. a „Revistei Economice". 

* 
Valuta obligatorie în coroane întră în vigoare Ia 1 Ianuarie 1900. 

Din incidentul acesta funcţionarii aparţinători diferitelor ministerii au primit 
ordin, a folosi pentru viitor în calculaţiunile şi registrele lor, în loc de fi. şi 
cr. v. a. numirile coroane şi fileri. Preliminarele de spese şi tarifele sunt 
a se transforma în coroane, tipăriturile existente în oficii a se épuisa total, 
eventual a se schimba titlul rubricilor din florini în coroane. g 

* 

JBlanchete noue de cambii. în locul blanchetelor vechi de cambii 
scoase din circulaţiune cu finea lui Septembre a. c. circulă din 1 Octobre.. 
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începând blanchete noue cu timbru în coroane. Cambiile vechi, folosite 
după terminul acesta, se consideră ca netimbrate. * 

* 

Vèndarea de beuturi spirtuoase. Cei-ce păn'acum au avut fa
vorul să vénda beuturi spirtuoase cu paharul, dela 1 Ianuare 1900 nu vor 
mai puté usa de acest drept. Numai în acel cas li se va concede şi pe mai 
departe vinderea, dacă litra de beutură, ce vor vinde, nu va fi mai ieftină 
de 1 fl. Cei atinşi prin această ordonanţă vor adresa ministrului de finanţe 
un memoriu, cerând să nu fie scurtaţi în câştigul lor. 

* 

Arborei gratuiţi pentru proprietarii de păduri. Ministrul nos
tru de agricultură aduce la cunoscinţă că, în sensul §. 165 al art. de Jege 
XXXI din 1879, se vor împărţi arborei pentru plantarea locurilor pleşuge 
şi năsipurilor sburătoare şi âncât va fi posibil şi pentru replantarea tăietu
rilor. Cei-ce reflectează la acest ajutor au să-şi înainteze rugările prove
nute cu timbru de 50 cr. până la 15 Decembre a. c, pentru-că cele in
trate mai târdju nu se vor lua în consideraţiune. Rugările se trimit prin 
mijlocirea inspectoratului reg. silvic al respectivului comitat. în rugare să 
se arate, că teritorul de plantat pe hotarul cărei comune se află, de câte 
jug. cat. e, la care categorie de pământ aparţine, ce soiuri de arborei şi 
de ce etate să fie, la ce adresă să se trimită şi la ce staţiune de cale 
ferată, cum şi că doresce proprietarul să se trimită în primăvara sau în 
toamna viitoare. Toate spesele de transport se acoper din fondul regnicolar. 

* 

Statuă lui Sehulze-JJelitzscJi. în 4 August a. c. s'a desvelit în 
Berlin statua lui Schulze-Delitzsch, iniţiatorul însoţirilor economice din Ger
mania şi în parte şi a celor din Austria şi Ungaria. Statua s'a ridicat pe 
spesele însoţirilor din Germania şi în fruntea comitetului de acţiune a stat 
profesorul Virchow. î 

Î U V E Ţ Ă M E N T . 
înscrieri în scoale agricole. înscrierile la şcoalele agricole din Keszthely, 

din Caşovia şi Chjmânâstur se fac din 1 - 8 Octobre a. c, afară de aceea 
pană la 20 Octobre cu concesiunea corpului profesoral, şi pană la 31 Oc
tobre cu concesiune dela ministrul de agricultură. Pentru toate se cere 
etate de 16 ani împliniţi, absolvarea cu succes a VI clase gimnasiale sau 
reale, ori VI clase civile cu succes „bun". Cei cu examen de maturitate 
şi cari pot adeveri, că au făcut un an de praxă la economie, cu conce
siune ministerială se primesc in al doilea an. Didactrul la Keszthely e 
20 fl. pe semestru şi 2 fl. pentru societalea de lectură. Ascultătorii seraei, 
cari studiază bine, se scutesc de didactru. La Caşovia didactrul şi taxa 
pentru societatea de lectură e ca şi la Keszthely, iar taxa pentru convict, 
provisiune deplină şi pentru cost pe semestru câte 110 fl. Şcolarii seraci, 



cari studiază bine, se scutesc de didactru şi eventual capetă şi stipendii. 
La Clujmănăstur didactrul pe % an e 10 fl , pentru cărţi 8 fl., pentru alte 
trebuinţe 12 fl. Bărbaţi maioreni sau studenţi dela şcoalele mai înalte se 
pot primi ca ascultători şi vor fi împărtăşiţi cu diplomă, dacă vor cores
punde condiţiunilor prescrise. 

L I T E R A T U R A ECONOMICA. 

Cârti noue. 
Die Agrarfrage (Cestiunea agrară), un resumat asupra tendenţelor agriculturei mo

derne şi a politicei agrare a social-democraţiei de Cari Kautsky 452 pag. Stuttgart, I. H. 
Dietz Naehf. 

Produktion und Consum im Socialstaat (Producţiunea şt consumaţiunea în statul 
social) de Aflantikus, 104 pag., Stuttgart, I. H. Dietz Naehf. * 

TRAGERI LA SORŢI. 
Losurile ung. Basilica din 1886. La tragerea de premii din 1 Septembre 1899 

s'au sortat următoarele câştiguri mai mari: 
Seria Nr. fl. v.a. Seria Nr. fl. v . a. Seria Nr. fl. v . a. Seria Nr. fl. V. : 

18 47 25 2128 35 50 4307 2 25 6317 8 25 
121 76 25 2169 20 25 4400 51 25 6519 9 25 
141 8 50 2454 35 50 4442 54 25 6543 20 55 
388 11 25 2557 87 25 4500 83 25 6659 59 25 
454 94 25 2558 54 100 45b2 67 25 6695 57 50 
659 46 25 2624 73 50 4627 23 25 6737 47 25 
664 18 100 2926 65 25 4732 58 25 6827 69 50 
773 47 25 3266 5 100 4834 81 25 6827 100 25 
957 85 100 3339 75 25 4857 57 25 6Q87 42 50 

1272 77 50 3362 69 50 4924 20 10000 7( 70 19 25 
1325 55 50 3400 93 100 4928 51 50 71 7 91 100 
1363 31 50 3448 38 50 4954 39 25 7183 9 25 
1364 23 25 3463 73 50 5035 36 50 7199 30 50 
1385 20 50 3480 68 25 5265 44 25 7210 20 100 
1141 16 500 3499 78 25 5342 95 25 7299 15 100 
1560 69 25 3555 39 25 5564 24 25 7365 36 50 
1718 59 50 3719 13 25 5662 90 25 7580 35 25 
1788 93 25 3765 41 25 5764 42 25 7585 95 50 
1718 59 50 3772 94 25 5920 16 500 7654 37 500 
1788 93 25 3899 18 50 5970 83 100 7707 26 100 
1842 43 100 3980 42 25 5997 93 25 7769 57 1000 
1879 73 25 4085 94 25 6094 46 50 7918 38 25 
1895 61 50 4102 44 50 6203 45 25 7928 54 25 
2055 49 50 4269 17 100 6305 92 100 

Rambursarea se face la 1 Novembre 1899. Cuponul de premiu se restitue proprie-
tariului, care va participa cu el la proximele sortări, pânăeând se va trage spre amortisare. 

Spre amortisare s'au tras următoarele 32 serii: 113 246 428 689 838 1961 2303 
2810 3727 3836 4113 5346 5368 5493 5636 5613 5818 5882 6127 6389 6458 6528 6590 6779, 



6879 6971 7163 7471 7907 7925 7929 7993. Cele 3200 losuri cuprinse în aceste serii se 
vor rambursa cu câte fl. 6 v. a. — Cuponul de premiu eu care se participă la viitoarele 
trageri de premiu, se restitue proprietarului. Proxima tragere va fi la 1 Martie 1900. 

Losurile cruciă roşie ung. din anul 1883. La tragerea din 1 Septembre 1899 
s'au sortat spre amortisare următoarele 38 de serii: 124 741 792 957 1449 1662 1839 2662 
3189 3639 3766 3946 3951 4073 4195 4393 4429 4576 4935 4971 5080 5189 5224 5271 5424 
5613 5986 6025 6087 6160 6580 6810 7189 7395 7588 7730 7745 7902. Cele 3800 losuri 
cuprinse în aceste serii se vor rambursa în Octobre 1899 cu câte fl. 7. Cuponul de premii 
dedaşat se redă proprietarului, cu dreptul de participare la proximele trageri de premiu. 
Cu câştiguri mai mari s'au tras următoarele losuri: 

Seria Nr. fl. v. a. Seria Nr. fl. v. a. Seria Nr. fl. v. a. Seria Nr. fl. v. a. 
60 85 25 1850 77 25 4708 57 25 6206 59 100 

163 13 25 1859 38 25 4750 93 25 6432 60 50 
167 64 500 1896 10 25 4768 64 25 6434 65 50 
333 9 25 2134 18 25 4789 84 25 6476 37 50 
385 25 25 2340 4 25 4810 17 25 6525 39 100 
597 91 25 2587 31 100 4869 99 50 6635 47 50 
755 54 25 2706 51 25 4929 78 50 6793 13 50 
760 71 100 2741 9 25 4981 5 100 6974 83 25 
848 94 25 2765 86 50 5097 92 25 7079 46 50 
863 52 25 2952 46 1000 5134 56 25 7145 76 50 
976 44 100 3046 70 100 5158 65 50 7219 91 25 

1053 48 50 3058 29 10000 52:;0 58 25 7261 82 100 
1095 45 25 3199 17 25 5226 50 25 7341 51 25 
1120 84 100 3417 76 100 5234 46 25 7444 99 25 
1150 36 50 3468 5 25 5437 86 50 7561 52 25 
1239 88 50 3625 3 100 5512 8 50 7644 6 50 
1254 3 25 3726 71 25 5560 77 25 7655 86 25 
1283 16 25 4012 63 25 5676 49 100 7795 98 25 
1336 12 50 4275 43 25 5691 42 50 7854 33 500 
1375 19 50 4306 57 25 5796 69 25 7904 59 500 
1519 37 25 4358 37 25 6037 28 25 7952 74 50 
1569 35 25 4473 25 50 6096 75 50 
1706 72 50 4620 46 25 6100 55 100 
1732 27 25 4656 53 25 6149 72 50 

Rambursarea se face la 1 Octobre 1899; iar cuponul de premii se restitue proprie
tarului, pentru a participa la proximele trageri de amortisare. Proxima tragere va ti la 
1 Martie 1900. 

Losurile de 3°/ 0 ale institutului foneiar austriac din 1889. (Bodencredit-
Lose I I . Emission). La tragerea din 5 Septembre lb99 s'au sortat spre amortisare urmă
toarele 8 serii: 1998, 2138, 3929, 4006, 4746, 5071, 5560, 6342. Cele 400 losuri cuprinse 
în aceste serii se vor rescumpera cu câte fl. 100 în 1 Februarie 1900, primind proprietarul 
prelângă sumă şi un bilet de premiu cu numerul si seria losului tras, cu care participă la 
următoarele trageri de premii. - Cu premii mai mari s'au tras următoarele losuri : 

Seria Nr. fl. Seria Nr. fl. Seria Nr. fl. Seria Nr. fl. 

279 46 1000 2509 26 200 5744 48 200 7204 49 200 
970 50 200 3200 46 200 6159 45 2000 7925 13 200 

1462 11 200 3736 16 200 6533 41 200 
1914 8 50000 5500 8 1000 6535 33 200 

Cu 1 Februarie 1990 se va face rambursarea, încetând cu aceeaşi di dobânda, iar 
prin plătirea premiului obligaţiunea se mortifică. Proxima tragere la 5 Ianuarie 1900. 



Losurile sêrbesci de 10 franci (Tabac) din 1888. La tragerea din 13 Sep
tembre 1899 s'au sortat cu premii mai mari următoarele losuri : 

Seria Nr. franci Seria Nr. franci Seria Nr. franci Seria Nr. franci 
353 27 50 2823 16 500 5186 75 50 7353 42 50 
782 10 75000 3154 23 50 5298 5 100 7564 8 100 

1149 79 100 3449 88 50 5949 31 50 7788 52 50 
1165 50 100 3627 67 50 6275 9 50 8000 75 50 
1206 33 100 3634 49 50 6472 53 50 8124 19 50 
2115 61 100 3910 53 50 6508 3 100 8385 71 100 
2231 5 50 3968 26 50 6746 41 50 9178 78 100 
2378 94 2000 4155 79 50 6842 99 500 9351 98 50 
2670 33 100 5139 ¡•'3 50 

Rambursarea se face la 13 Octombre 18999. — Cuponul de premiu se detaşază, iar 
losul îl primeşte proprietariul şi participă Ia tote tragerile până când se va sortă spre 
amortisare. , 

Spre amortisare s'au tras următoarele 15 serii: 702, 1114, 2071, 2513, 2657, 28351 
3995, 4414, 5134, 6098, 8195, 8810, 9350, 9550, 9638. Losurile cnprinse în aceste serii se 
rescumperă în 13 Octombre 1899 cu câte franci 13. - . Cuponul de premiu şe restitue pro
prietarului, pentru a participa la proximele trageri de premii. i 

Losurile Pâlffy. La sortarea din 15 Septerabre 1899 s'au tras următoarele câştiguri 
mai mari: Nr. 5149 cu fl. 200 v. c, Nr. 5411 cu fl. -100 v. c. Nr. 6468 cu îl. 40000 v. c.j 
Nr. 30091 cu fi. 200 v. c, Nr. 35163 cu fl. 400 v. c, Nr. 63607 cu fl. 200 v. c, Nr. 72165 
cu fl. 2000 v. c, Nr. 79341 cu fi. 200 v. c, Nr. 82892 cu fl. 4000 v. c. şi Nr. 86650 cu fl, 
200 v. c.; iar alte 1490 losuri cu câte fi 60 v. e. Rambursarea se face la 15 Martie 1900. 
Proxima tragere în 15 Septembre 1900. ! 

Amortisări. Losuri din 1860: Seria 2972 Nr. 7 Cl. V., Seria 1135 Nr. 3, Seria 
6076 Nr. 17 Cl I., Seria 6608 Nr. 3 Cl. 1., Seria 12388 Nr. 3 CI. III., Seria 18424 Nr. 14Cl. II, 

Losuri din 1864: Seria 1903 Nr. 70, Seria 2129 Nr. 5, Seria 3536 Nr. 59. 
Losuri com. Viena: Seria 266 Nr. 49. j 
Losuri Uodencredit aust. de 3% emisiunea I.: Seria 862 Nr. 78, Seria 191 Nr. 39j 

Seria 1369 Nr. 56. i 
Losuri Uodencredit aust. de 3 ° / 0 emisiunea IL: Seria 3110 Nr. 16 şi Nr. 28, Seria 

6183 Nr. 49, Seria 7751 Nr. 43. ; 
Losuri Credit: Seria 3693 Nr. 53. 
Losuri St. Génois: Nr. 14153. 79630. 
Losuri Polffy: Nr. 4699. 
Losuri Crucia roşie atist.: Seria 8925 Nr. 23. 
Losuri Finlandeze de 10 Taleri: Seria 8687 Nr. 6. 
Losuri Sachsen-Meiningen : Seria 7524 Nr. 26. 
Renta corn. de £'Z% hârtie: Nr. 2259 per fl. 100, Nr. 10566 per H. 50, Nr. 4940. 4951, 

4952 per fl. 100. 
Renta corn. de 4-2'l0 argint (Ianuarie — Iulie) : Nr 727 şi 728 per fl. 50, Nr. f 10181 

per fl. 100. 
Renta ungară de 4°l0 aur: Nr. 43204 per fi. 1000. \ 
Scrisuri fondare „Erste Mährische Sparcassa": Seria A Nr. 2872, 3819, 3834, 4477 

per. Cor. 2000 ; 5937, 6388, 6724, 6725, 8483 per Cor. 200. : 
Acţiuni „Galizische Bank für Handel und Industrie" (Emisiunea diu anul 1896)' 

Nr. 2771 pană inel. 2780. ' (7) 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 

Cursul efectelor mai căutate pentru plasări şi rentabilitatea lor. 

Prescurtări: arg. = argint, austr. = austriac. B. = Bancă. B. B. = bilet de bancă (Bancnotă). 
C.=coroane. C. F.=Cale Ferată. com.=comunal. C. de p.=Casăde păstrare. Cr.=Credit. 
d. = din. era. = emisiune, fonc. = fonciar. hip. = hipotecara. Impr. = împrumut. L. = Los. 
Ln. = Leinoi. Obl. = Obligaţiuni, pr. = premii, se. = scutit de imposite. Ser. = Scrisuri. 
St.=Stat. ung. = ungară. * ) cu subtragere de 2°/0 dare per cupon. 

Budapesta 
20 Sept. i 2 Oet. 

1899 1P99 
Numirea valorilor Scadenţa 

cupoanelor 
Viena 

20 Sept.'l 2 Oet. 
1899 ¡¡ 1899 

Renta
bilitatea 

100.50 
100.50 
100.50 
100.50 
118.25 
100.75 
118.25 
95.40 

101.50 
121.25 
100.75 
100.50 
96.75 
95.25 

106.-

101.— 
97.75 

104.50 
98.75 

100.70 
102. 
102. 

101.25 

100.75 

100.75:1 

100.751! 

100.50, 

98.25! 

100 25 4 3/ I 0 

100.25 42/1 0 

100.10!J4»/10 

100.10! 4a/,„ 
118.25 
100.25 
117.25 
95.30J 

100.50 
120.25 
100.— 
100.501 

96.75 
94.— 

104.50 

101.-
97.75 

104.50 
98.75 

100.70 
102.— 
102.— 
101.25 

100.75 

100.75 

100.75 

100.—i 

98.25 

4 
4 
4 
4 
* 7 , 
4 7 , 

4\<. 
4 ' 
4 
4 
4 
6 
6 

4 

4 

4 7 , 
4 7 , 
4 
4 7 , 
4 
4 
5 
5 

4 7 , 

4 7 , 

4 7 , 

4 7 , 

47,i 

1. Efecte publice. 
Renta comună austr. ung. (hârtie) 

dto 
dto 
dto 

Renta austr. (aur) 
dto. ung. 
dto. dto. 
dto. dto. 

dto 
dto 
dto 

dto. 
(arg.) . 

dto. 

(coroane) sc. . . . 
(aur) sc. . . . 
(coroane) sc. . . . 

Impr. C. F. ung. (arg.) d. 1889 . 
dto. (aur; . . . . 

Obl. de Regalii ung. sc 
dto croato-slav. sc. 

Bonuri rurale dto. sc. 
dto u l l g - s e -

Impr. oraşului Viena d. 1894*). . 
dto dto dto d. 1898*). . 
dto ('. F. de st. bulg. d. 1889 . 
dto (hip.) C. F. de st. bulg. d. 1892 

II. Scrisuri fonciare. 
Instit. de Cred. fonciar austr. (Oestr. 

B.-Cr. A.) *) 
B. centr. austr. de Cr. fonc. (Oestr. 

Centr. Boden-Cr. B.) . . C. 
dto dto B. B. 

B. com. B.-Pesta B. B. 
dto dto C. 
dto dto (Obl. c. 100/0pi\) B. B. 
dto dto dto (5% pr.) C. 

Banca ausro-ungară . . . B. B 
„Albina" Sibiiu C. 

dto t dto B. B. 
Cas3a de păstrare (Allg. Sparkassa) 

Sibiiu em. IV . . ' . . . C. 
Inst. de Cred fonc. (Bod. Cr.-Anst.) 

Sibiiu em. VI C. 
I Cassă de păstrare a capit. Bpesta 

(I. BP. fdv. tak. penztr.) . 1!. B. 
Cassa de p. regnic. ung. centr. Bpesta 

(M. orsz. kozp. tak. pztr.) . B. B. 
B. hip. centr. a C. de p. ung. (Tak. pztr. 

kozp. jelzâlog B.) em. IV, V. B. B. 
Instit. de Cred. fonciar ung. (Magy. 

foldhit. int.) 

Mai, Nov. 
Febr., Aug. 
lan., Iul. 
Apr., Oct. 

dto 
Mart, Sept. 
lan., Iul. 
lun., Dec. 
lan., Iul. 

Febr., Aug. 
lan., Iul. 

dto 
dto 

i dto 
Mart., Sept. 

: lan., Iul. 
Apr., Oct. 

! lan., Iul. 

Apr., Oct. 

Ian., Iul. 
Apr., Oct. 
Febr., Aug. 

dto 
Apr., Oet. 

dto 
dto 
dto 

lan., Iul. 

Mart, Sept. 

dto 

Mai, Nov. 

Febr.. Aug. 

Mart., Sept. 

dto 

20 Oet. 
1899 

100.10, 
100.20: 
100.00! 

i1100.05 
118.30' 

l! 100.201 

i!ll8.30¡ 
96.401 

101.60 
121.40: 
IOO.45! 
100.50, 
97.2ö| 
95 50 
95.30; 
98.80 

108, 
107.50 

97.90 

100.—i 
102.—! 
100.50 
98.251 

1.04.50! 

99.25 
100.70! 

100.— 
100, 
100, 
100.— 
117.65 
99.90 

116.15; 
95.051 

100.—' 
120.25! 
99.90! 

100.50 

94̂ —! 
95.15] 
97.20! 

105.751. 
105.7;. 

97.90 

99.75¡ 
100.90 
100.50 
97.75! 

104.40 
98.75' 

100.60 

101.-jj 101. 

100.75JJ 100.75 

100.7o! 100.75 

101.—1100.50! 
II 

100.50, j 100.—j 

98.—]i 95.—: 

4.20 
4.20 
4.20 
4.20 
3.40 
4.01 
3.44 
4.20 
4.50 
3.74 
4.50 
4.46 

4.25 
4.20 
4.01 
5.67 
5.67 

4.09 

4.01 
4.45 
4.49 
4.09 
4.31 
4.05 
3.97 
4.90 
4.90 

4.44 

4.45 

4.45 

4.28 

4.50 

4.21 



Budapesta 
20 Sept. I 2 Oet. 

1899 I 1899 
Numirea valorilor Câştigul 

minimal 

Viena 
20 Sept. 

1899 

172.25 172.25 

138.— 138.— 

157.50 157.50 

196.50 196.50 
198.25 196.50 
163.— 162 25 
81.50 81.10 

141.— 141.— 
7.50 7.30 
4.20 4.20 

199.25 199.25 

66.— 66.— 
66.— 64.50 

2L50 20̂ 70 
12.— 11.— 
13.25 11.50 

12L50 12150 

18ö!ö0 186X0 

5.75 5.75 
5.70 5.70 
9.61 9.61 

11.82 11.81 

59̂ 05 59J0 
47.90 47.90 

127.50 128.50 

4V, 
4 
4 

III. Losuri. 
L. de St. din 1854 h fi. 250 v. c. 20»/0 

contrib à fi. 100 
L. de St. din 1860 à H. 500 v. a. 20°/„ 

contrib à A. 100 
L. de St. din 1860 à fl. 100 v. a. 20°/0 

contrib 
L. de St. din 1864 à fl. 100 v. a. . 

dto dto à fl. 50 v. a. . 
L. de St. unit, de fl. 100 . . . . 

dto de fl. 50 . . . 
L. „Tisa" 
L. Basilicadin Budapesta supr.timb. 
L. Jô-sziv supra t i m b r a t e . . . . 
L. Credit de fl. 100 
L. Clary de fl. 40 
L. pentru navig. dunăreană de fl. 100 
L. pentru regul. Dunării de fl. 100 
L. insbruck de fl. 20 
L. Krakau de fl. 20 
L. de aie Inst. de Cr. fonc. austr. 

(Oest. Boden-Cr. Anst.) din 1880») 
L. de aie Inst. de Cr. fonc. austr. 

(Oest. Boden-Cr. Anst.) din 1889*) 
L, „Buda" de fl. 40 supra timbrate 
L. „Pâlfy" dto . . 
L. „Budolf" de fi. 10 . 
L. Crucea roşie austr. de 

dto ung. de fl 
dto italiană L 

L. „Salm" de fl. 40 . . 
L. Salzburg de fl. 20 . 
L. St. Génois de fl. 40 
L. Stanislau de fl. 20 . 
L. „Triest" de fl. 100*) 

„ de fl. 50*) 
Ser. fonc. cu pr. ale B. hip 

(Magy. jelz. hit. B.) à fl. 100 
L. Wàldstein à fl. 20 . . . , 
L. corn. Viena din a. 1874 de fl. 100 

fl. 10 
5 . 

ire 10 

ung. 

IV. Valute. 
Galbini c. r. monetă 

„ ferecaţi 
Napolend'or (20 franci sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree aur 
Lira otomană aur 
Bancnote germane (100 Maree) 

„ francese (100 franci) . . 
Ruble hârtie (100 Ro.) . . . . 
Sovereignes 

304.— 

580.— 

116.— 
180.— 
90.— 

155.81 
77.87 

120.— 
6.— 
2.— 

180.— 
58 — 

105.— 
100.— 
28.— 
28.— 

100.— 

100.— 
62.50 
58.— 
11.60 
12.40 
6.50 

58̂ — 
28.— 
62.25 
24.— 

105.— 
50.— 

100 — 
20.50 

140.— 

Se vinde 

172.25 

138.— 

157.50 
196.50 
196.50 
162.80 
162.80 
140.50 

7.60 

198.25 
64.— 

175.— 
132.— 
31.50 
28.30 

120.20 

118.50 
66.25 
65.— 
30.— 
21.45 
11.40 
12.— 
84.75 
29.— 
85.— 
57.— 

172.— 
72.— 

122.60 
66.— 

185.50 

5.72 
5.71 
9.58 

11.816 

59.026 

47.67 = 
127.375 

12 06 

Etalonul de interese al bancei austro-ung. din 5 Oetombre 1899: La cambii 
6°/0, Lombard pe rente şi scrisuri fonciare de ale băncii G l l a 0 l 0 , pe alte efecte 7°/0-

Diseont privat: cu scadenţe de 3 luni 6 7 2

0 / 0 , cu scadenţe mai lungi 6V 2 —7°/ 0 . 



Bursa de eíecte din Bucuresci. 

V a l o r i Do- I j Scadinţa 
bandai cupoanelor 

Cursul din 
17 Sept. I 1 Oct. 

1899 [ 1899 

Renta
bilitate: 

1 Oct. 
1899 

Renta rom amort. . . 
Impr. 1892 Î7 77 

77 77 

ÎL 71 
77 77 

J7 77 

ÎL 77 

77 17 
Î7 71 

77 77 

77 c. 
Obi. com. 

77 77 

Ser. fonc. 
77 77 

71 77 

77 77 

1893 
1894 . . . 
de 32'/4 mil. 
r 50 „ 
P 274 „ 
ii 45 „ 
„ 120 „ 
„ 90 

1890 
1891 
1894 
1896 

1898 

urbane Bucuresci 
,, Iasi . . . 

5 
5 
5 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
5 
4V2 

47, 
5 
4 
5 
5 

Acţiuni 
ultima 
divid. 

Apr., Oct. 
Ian., Iul. 

dto 
Apr., Oct. 
lan.. Iul. 

dto 
dto 
dto 
dto 

Mai, Nov. 
Ian., Iul. 

Mar., Sept. 
Ian, Iul. 

dto 
dto 
dto 
dto 

Capital vSrsat 

B. Română 
B. Naţională 
B. Agricolă 
B. de Escompt . . . . 
B. Dacia-România . . . 
B. Naţion. de asigurare . 
Soc. de basalt artificial . 

„ Rom. de construcţii . 
„ de furnituri militare . 
„ română de tramw. . 

L. n. 
12.81 

112.— 
23.— 
20.— 
35.— 
32.— 
27.50 

30.— 
45.— 

L n. 
150.— 
întreg 
375.— 
întreg 

99.50 

87.75 
88.75 
89.75 
89.75 
89.75 

96.— 
82.75 
91.50 
86.25 

2665 
333. 
305. 
428, 
447 

65 

99 25 

87 
88 
88 
88 

96 
82 75 
90 25 
84.75 

2650.— 
328 50 
289. 
425 — 
440. 

60 — 

'o 
5.04 

4.59 
4.55 
4.55 
4.55 
4.55 

5.20 
4.84 
5.54 
5.84 

Nomi
na] 

Ii. n. 
500.-
500.-
500.— 
200, 
200.— 
200, 
250, 
200.— 
500. 
200.— 

Etalonul de interese la B. Naţ. rom. din 1 Octobre 1899: Escompt 7°/0. Lombard 8°/0. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 2 Octobre 1899. 

Grane de 

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
to

l Preţul pro 
100 Chilogr. 

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
to

l. Preţul per 
100 Chilogr. 

Grane de 

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
to

l 

dela până 
la C

al
ita

te
a 

pe
r 

H
ec

to
l. 

dela pănâ 
la 

fl. fl. fl. fl. 

Bănat . . . . 76 8.25 8.30 77 8.30 8.40 
dto . . . . 78 8.40 8.50 ¡79 8.45 8.60 
dto . . . . 80 8.6C 8.65 81 8.60 8.70 

Tisa . . . . 76 8.25 8.35 77 8.35 8.45 
dto . . . . 78 8.45 8.55 79 8.50 8.65 
dto . . . . 80 8.65 8.70 81 8.65 8.75 

Pesta . . . . 76 8.20 8.30 77 8.30 8.40 
dto . . . . 78 8.40 8.50 79 8.45 8.60 
dto . . . . 80 8.60 8.65 81 8.60 8.70 

Alba reg. . . 76 8.25 8.35 77 8.35 8.45 
dto . . . 78 8.45 8.55 79 8.50 8.60 
dto . . . 80 8.65 8.70 81 8.65 8.75 

Bacica . . . 76 8.50 8.55 77 8.55 8.65 
dto . . . . 78 — . — — . — 79 — . — — . — 
dto . . . . 80 — . — — . — 81 — . — — . — 

România tr. v. 76 — . — 77 — . — — . — 

dto . . . 78 — . — . — 79 — . — — , 

dto . . . 80 — . — 81 — . — — , — 

Serbia tr. . . . 78 — , 79 
t 

dto . . . 80 — . — —..— 81 — . — — . — 

Bulgaria tr. v. 80 — . — 81 —.•— — . — 

G-râne S p e c i a 

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
ec

to
li

tr
u

 

Preţul per 
100 Chilogr. 

G-râne S p e c i a 

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
to

lit
ru

 

delafl. până 
la fl. 

Secară . . Prima 70—72 6.65 6.80 
dto . . Secunda — 6.55 6.65 

Orz . . . Nutreţ 60—62 6.— 6 20 
dto . . . de povarnă 62-64 5.70 5.90 
dto . . . de bere 64—66 6.60 7.— 
Ovës . . . — 39—41 5.35 5.45 
Porumb . . Bănătan — 5.05 5.25 

dto . . Diferit — — . — — . — 
Răpită . . — — 11.30111.50 
Meiu'. . . — — — . — — . — 

Diverse 
producte 

Untură de porc 
Slănină (Clisă) 

dto 
Prune 
dto 

Magiun (lied. pr.; 
dto 

Preţul per 
100 Chilogr. 

¡icump. 

il A. 

vinde 
fl. 

de B.-Pesta 149.50 
de B-Pesta(albă)j42.-
afumată 
bosniace 1899 
sêrbesci 1899 
slavon „ 
sârbesc „ 

50.— 
42.50 
48.— 
15.— 
13.75 

¡47.50 
14.50 
13.50 
17.50 18.— 
16.—16.25 




